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SESSI6 NUM. 3 DE LA COMISSI6 
DE PoLiTXCA TERRITORIAL 

La sessiú s’obre a les deu del matí i dutze minuts. Presideix 
la Sra. Mart[, acompanyada del vice-president, Sr, Gavín, i del 
secretari, Sr. Espadakr. Assisteix la Mesa el lletrat Sr. Sol. 

Hi s h  presmts les diputades i els dipututs Sr. Parera (en 
substitucid del Sr. Bords) ,  Sra. Bruguera, Sra. C ~ p e l l  (en 
substituci6 del Sr. Cupdeferro), Sr. Casadesús, Sr. Culí i Ber- 
fran, Sr. Cuatrecusas, Sr. Grau, Sr. M o h e r ,  SP. Submza (en 
substitucid del Sr. Roig) i Sr. Tomis i Riba, pel  G. P. de Cun- 
verg2nciu i Uraib; Sr. Corbarcho, Sr. Maduefio, Sr. Manuel NQ- 
dai, Sr. Oliart i Sr. Tomds i Torrens, pal G. Socialista; Sr. 
Portabella i Sr. Puigcetcds, pel G. P .  d’Esquerra Republicana 
de Cutuhnyu; Sr. Furrés, pel G. P. dlniciativa per Catulunyu, 
i Sra. Muntserrat, pal G. P .  Popular. 

Ordre del dia 

1. Debat i votacib de la Pruposici6 no de llei sobre la pre- 
sentmi6 del Programa d obres hidrduliques (Reg. 755). 

2 .  Debut i votacid de la Pruposiciú de llei sobre EU un@- 
caci6 de la política i ka gestid mediambiental en el Departa- 
ment de Medi Ambient (Reg. 801). 

3. Debat i votucid de la Propmicib no de llei sobre els car- 
tells indicudurs de I’autopista A-7 (Reg. 804). 

4. Debat i votaciú de ka Proposició I ~ O  de llei sobre el condi- 
cimament de les &rees de descans de les autopistes catalanes 
(Reg, 816). 

5. Debut i vofuci6 de la Proposici6 no de llei sobre la tram- 
ferancia a la Generalitat de Crrtulunyu deSs serveis de viatgers 
que Renfe presta íntegrament a CatuEunya i la participucid de 
la Generalitat en els drgms de direcció de Renfe (Reg. 864). 

6. Debat i votaei6 de ía Propusici6 nu de llei sobre la un$- 
cucid de les actuals cumpehcies d’aigua dels departaments de 
Poltticu Territorial i Obres PBbEiques i de Medi Ambient (Reg, 
904). 

7. Debat i votacib de la Pruposicid nu de llei sobre I’empla- 
pnnent duna heiisupeflcie a Sant Sadurni d’Anoia (Alt Peute- 
d2s) (Reg. 976). 

8, Debat i votaci6 de la Proposició no de llei subre la poten- 
cimi6 de la linia ferroviciria Barce lona-Puigcerdd (Reg. 10463. 

9.  Debat i votmi6 de la Proposicib no de Elei sobre EU carre- 
tera N-152 als seu pas per la collada de Terradelles (Reg. 
1050). 

La Sra. PESIDENTA: Bon &a a tothom. Senyores i se- 
nyors diputats, comencem la sessi6 d’avui de la Comissió de 
Politica Territorial. 

En primer Uoc, dir-los que si per part d’dgun grup hi ha al- 
guna substitucid, tinguin a bé comunicar-ho a la Mesa. I, en se- 
gon lloc, si no hi ha cap inconvenient per part de cap grup, 
voldríem, la Mesa, fer una proposta abans de comenpr el pri- 
mer punt de l’ordre del dia, que és fer una proposta en el sentit 
que aquesta Comissió pugui, durant el que resta d’aquest any -i 
després es farien noves ~ ~ Q P O S ~ ~ S  per als altres anys-, fer visites 
sobre el territori.. 

I la proposta que es fa, d’acord amb tots els portaveus dels 
diferents grups i que fa la Mesa, és que es facin quatre visites 

d’aqui a final d’any carn a Comissi6 de Politica Territorial, I la 
proposta és la següent: 6s visitar el parc d’kgiiestortes, el delta 
de I’Ebre, la Llosa de Cavall i la Nacional 152 entre Vic i Ri- 
poii. Aquestes quatre visites es programarien d’acord amb totes 
les administracions implicades en cada cas i es comunicaria ds 
diferents diputats el dia en el qual es portaria a terme la visita, 

Si no hi ha cap inconvenient per part de cap grup, donariem 
la proposta aprovada per assentiment, Hi ha algun grup que hi 
tingui algun inconvenient o alguna nova proposta diferent? 
(Pausa.) No? Doncs, en’tot cas, donm’em aquesta proposta per 
aprovada per assentiment i se’ls avisaria oportunament. 

Passem a debatre el primer punt de I’ordre del dia, que és la 
Proposici6 no de llei sobre la presenta& del Programa d’obres 
hidxhliques, presentada pel Grup Socialista, Té la parada el 
diputat senyor Manel Nadal. 

Proposició no de llei sobre la presentaci6 
del Programa [E’obrcs hidrhuliques 

El Sr. MANUEL NADAL: Molt breument, per anunciar-Ios 
que el Grup Socialista, en el seu moment, va aprovar la Llei 
d’infrastnrctures hidrhuliques de Catalunya, i va aprovar també 
que s’establís un cimon d’infrastructures hidrhuliques que aju- 
dés a finanqar un conjunt d’obres, que semblaven necesshries a 
Catalunya, de lluita contra les riuades, de fer més embassa- 
ments per a abastament a les poblacions, de millora de les lleres 
dels rius, etchtera. 

Aquella política que en aquell moment ens va semblar que 
era la correcta, i continuem pensant que 6s la correcta, malaura- 
dament ‘té uns incompliments importants per part del Govern; 
incompliments en la forma corn s’esth aplicant el chon d’in- 
frastructures, que ens sembla que, almenys, la seva posta en 
practica s’ha demostrat que era dificit i que ha portat uns aug- 
ments abusius del preu de l’aigua -i el Grup Socialista ha de- 
manat que es congefi l’aplicaci6 d’aquesta taxa fins que s’mibi 
a un now consens de com s’ha d’aplicar-, i també veiem que 
aquest chan d’infrastructures, que havia d’estar destinat a fer 
unes obres hidrhuliques que havien d’estar incloses en el que es 
deia el Programa d’obres hidrhuliques, aquest programa tampoc 
és conegut, ni tampoc ha estat aprovat, ni tampoc ha estat con- 
sultat als ajuntaments. 

Segurament, ara se’ns anunciara -i aquesta és la gran virtut 
d’aquest Parlament, que quan es fa una proposició no de llei 
serveix per impulsar l’acció del Conseli Executiu- que el Pro- 
grama ja ha estat presentat, que ja ha estat consultat a les asso- 
ciacions municipalistes de Catalunya -1’Associaci6 Catalana de 
Municipis i la Federació de Municipis de Catalunya-, i que, 
fins i tot, ha estat aprovat ja, segurament, per la Junta d’Aigües. 
Perb jo crec que la virtut, precisament, d’aquesta Proposici6 no 
de llei és la d’impulsar el Consell Executiu i fer evident un h- 
compliment, que és el de presentar el Programa d’obres hidrhu- 
Iiques, i, a més, posar de nou de relleu que el Grup Socialista 
no esta d’acord en com s’esth aplicant aquesta Llei i posar de 
relleu, també, amb molta contundencia, que la preparació del 
Programa d’obres hidr&uliques s’ha €et sense cap tipus de con- 
sulta -o sense una consulta adequada- als municipis de Catalu- 
nya, tal com preveia la mateixa Llei 
No es pot fer un programa d’obres hidrMiques agafant la 

llibreta del director general i sumant les peticions que se li han 
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fet al llarg de deu anys. Tots sabem que els municipis van a fer 
les seves peticions a la Direcci6 General en funci6 dels recursos 
disponibles i en h c k 5  del que creuen ells que serh la prioritat 
del director general, i no en funció de les necessitats reals dels 
seus municipis. Per exemple, jo estic convenwt que un munici- 
pi del Maresme, doncs, no anirh a demanar al director general 
que li faci la canalització de la riera, perqu& sap que no po&h 
fer front a la part que ha d’aportar el municipi; en canvi, la re- 
alitzaci6 de les rieres del Maresme 6s una obra primithia a Ca- 
talunya i, evidentment, ha d’estar en el. Programa d’obres 
hidddiques, que ja’hi és tmM, d’acord, perb ho dic per la for- 
ma com s’ha fet la consdta, que és agafar la Uista del senyor 
Vilar6 i dir: <&xb 6s el Programa d’obres hidrhuIiques.>> Calia 
obrir una consulta a tots els municipis de Catalunya i aixb no 
s’ha fet, 

I, a més, tmM es preveia en la Llei d’infrastructures hidrau- 
liques que, quan el Programa estigués aprovat, es posés en co- 
neixement del Parlament. Segurament se’ns dirh que ja s’ha 
aprovat, per6 el Parlament encara no en té coneixement; per 
tant, aquesta Proposiei6 no de llei ha servit per impulsar l’accicti 
del ConseU. Executiu, no ha servit per fer la consulta a l s  muni- 
cipis, i espero que serveixi perqub el Parlament de Catalunya 
tingui coneixement d’aquest Programa. 

Moltes grhcies, senyora presidenta. 
La Sra. PRESDENTA: Moltes grhcies, senyor Nadal. Ara, 

per posicionar-se, té la paraula la senyura Montserrat, del Gnrp 

La Sra. MONTSERRAT: Gracies, senyora presidenta. Com 
sabem, s’han substanciat mocions en e1 si del Ple del Parlament 
amb igual o similar contingut de la Proposici6 no de Uei que 
avui ens ocupa, i que han sigut presentades pel Grup Socidista, 
Iniciativa i fins i tot per Esquerra, i que han tingut el suport del 
Grup Popular; per tant, avui tamb6 donem suport a la Proposi- 
ció no de llei presentada pel Grup Sociaiista. 

La Sra. PRESIDENTA: Molt M, .Moltes gr&cies, senyora 
Montserrat. També per posicionar-se, ara t6 la paraula ei senyor 
Farrds, del Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya. 

El Sr. FARRÉS: Moltes grhcies, senyora presidenta. Mani- 
festar que el Grup d’hiciativa per Catalunya esta d’acord amb 
la Proposició no de llei per diverses raons. Tal COM ha dit el 
portaveu del Grup Socialista, fonamentalment perqu& la contra- 
partida dels chons,  dels controvertits chons, és evidentment 
un programa; segon, perqub és necessari actuar per programes i 
evitar que determinades obres d’infrastructura es facin en fun- 
ci6 de les pressions d’ajuntaments o de grups sociais o el que 
sigui, que en defmitiva colloquen moltes vegades els alcaldes 
h i ,  en una figwa corn semblant a la de l’caconseguidor>> + 
com es digui en catai&-, i, per una altra banda, per actuar orde- 
nadament sobre el territori i intentar treure aquesta inseguretat 
juridica sobre la programació, sobre les prioritats i sobre la ra- 
cionalitat de la mateixa actuació en el territori. 

Posar de manifest que fins i tot alguns organismes depend- 
ents de la mateixa Generalitat -i em refereixo especialment a 
l’hcasol-, incompleixen, moltes vegades, obligacions de tipus 
d’infrastructures; vull dir que es veu obligat al voXtant dhlguns 
dels seus poligons, i que podrien i que haurien de cornpIernen- 
tar aquest programa d’actuació. Tan sols el coneixement públic, 
amb independhcia que no s’hagi fet la consuíta als  ajunta- 
ments, de quin és el Programa podria no solament evidenciar el 

Popular, 

que esta previst, sin6 allh que s’hi hauria d’afafegir per part d’d- 
guns dels organismes que t m M  hi tenen obligacions, 

fis pes tot aquest conjunt de raons que nosaltres creiem que 
s’ha de notificar a i s  ajuntaments i s’ha de fer la consulta i s’ha 
de comunicar al Parlament, per poder ser objecte tamb6 d’anui- 
si, de discussi6 i de reflexi6 de la proposta concreta d’actuaci6. 

La Sra. PWDENTA:  Moltes gracies, senyor Farrés. Ara, 
també per posicionar-se, té la paraula el Grup Parlamentari 
d’Esquerra Republicana, el senyor Portabella. 

El Sr, PORTABELZA: Senyora presidenta, nosaltres vota- 
rem favorablement, també, aquesta Proposició no de liei pre- 
sentada gels diputats socialistes, perquh ens sembla correcte 
que, si el contribuent paga un chnon en el seu rebut d’aigua 
-que, per cert, com tots sabem, ja és prou cost&-, doncs, 
aquests diners que cada wn de nosaltres paguem vagin a bon 
port, i aixb no V Q ~  dir res m6s que al U o c  on, en crear-se aquest 
chm,  es va decidir que anirien. Si no hi ha un programa 
d’obres hidr&uliqwes clar i concis, no entenem el motiu d’aquest 
&on, i, per tant, sf que entenem que 6s absolutament necessb 
ria I’aplicaci6 d’un programa &obres hidrauiiques que complei- 
xi aquestes condicions. 

Per tant, la votarem favorablement. 
La Sra. PRESDENTA: Moltes grhcies, senyor Portabella, 

També, doncs, arat per posicionar-se, té la paraula el Grup Par- 
lamentari de Convergncia i Uni6, el senyor Coll. 

El Sr. COLL I B E R W :  Gracies, senyora presidenta. Bé, 
nosaltres no la votarem a favor; votarem en contra d’aquesta 
Proposici6 no de llei, i hi votarem en contra per diverses raons. 

Abans de res, volia dir una cosa que em sembla que ha de 
quedar clara: el no impiica necesskiament i d’una mane- 
ra directa el programa; implica fer ubres, i aquesta és una con- 
fusid que jo vull pensar que s’eescapa de manera involunthia, 
perb que tinc la sensaci6 que s’esth escapant ja de manera molt 
reiterada, No és cert -no 6s cert- que amb el chon de I’any 91 
i amb el ehon de I’any 92, no havent4 programa, efectiva- 
ment, no hi hagi hagut obres. No és cert. I ja ho vaig explicar en 
I’últim Ple, quan vam discutir la Moc% que sobre e1 tema havia 
presentat Iniciativa per Catalunya. No hi ha programa encara, 
perb si que hi ha hagut obres durant l’any 91 i I’my 92, i, per 
tant, 1% del cbon ha sigut correcte d’acord amb la Llei. No 
nom& aixb, sin6 que l’any 92 es va iniciar I’iis d’un crbdit de 
2.500 milions de pessetes peqd les obres van ser superiors, 
fins i tot, al que s’havia recaptat per &on. Aquest 6s un tema 
que em sembla que és important que quedi clar. 

Dit aixb, el qrre els he d’anunciar -i de fet ja el Grup Socia- 
lista ha dit que es pensava que ho faria- és que el Programa 
d’obres hidrhuliques va ser aprovat per la Jmta de Govern de fa 
Junta d’Aigües abans-d’ahir, de manera que, en aquests mo- 
ments -abans-d’ahir-, tenim un programa d’obres hidrhliques 
ja aprovat que segueix el t r h i t  que marca la Llei i aquest t rb  
mit és ara passar pel Consell Tecnic i pel Consell Executiu. 
Ahir mateix el conselIer ... -perd6, no abans-d’ahir: dimarts, 
eh?; abans-d’ahir era Sant Joan-, ahir mateix el conseller co- 
mentava que probablement anirh a la primera sessi6 del Govern 
i, si no, a la segona, a partir d’avui o d’ahir, exactament, i pos- 
teriorment, Ibgicament, ser& entrat al Parlament. EI conseller ja 
va anunciar, a través del nostre Grup, la seva voluntat que e1 
mes d’octubre es faci una comparekenga en aquesta mateixa 
Comissi6 per presentar aquest Programa i per debatre’l amb els 
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grups parlamentaris, i en aquell moment discutirem, doncs, opi- 
nions -segur que n’hi haurh moltes- dels diferents grups parla- 
mentaris sobre la qüestió, 

JO tinc la impressi6 que amb el delit i les ganes d’entrar a 
fons en el tema del Programa, el Grup Socialista fa una lectura 
d’aquesta Proposició no de llei que va molt més lluny del que 
realment diu la Proposici6 no de llei; el Grup Socialista diu: 
<<És que, en realitat, darrere d’aquesta Proposici6 amaguem la 
nostra disconformitat amb...>>, etcktera. Bé* El que hi diu, en 
aquesta Proposici6 no de llei, 4 s  que es presenti el Programa 
abans de tres mesos; no hi diu res mes, i, per tant, quahevol al- 
tra Iectura seria una lectura de judici d’intencions, no? 

Jo entenc -i el nostre Grup ho entén- les ganes que tenen els 
diferents grups de la cambra de parlar del Programa a fons i 
amb detall, Repeteixo que ja hi haurs,.., a l  seu moment, quan 
els trhnits s’hagin complert adequadament..,, i, per tant, entrar- 
hi ara seria avanqar-nus als fets, sobretot quan l’aprovació és a 
nivell de la Junta #Aigües i falta l’aprovaci6 del Consell Exe 
cutiu, que, lGgicament, pot canviar coses. 

El Programa no ser& aqui abans de tres mesos: ser& agui prc” 
bablement abans d’un mes, i Ibgicament nosaltres nu els vota- 
rem aquesta Proposici6 110 de llei perqu* el Govern no necessita 
per res l’impuls sobre aquesta qüesti6, perque en el seu calen- 
dari esta previst ser, fins i tot, doncs, més exigents en el temps 
del que ens demana e1 Grup Socialista. 

La Sra. PRESDENTA: Moltes gracies, senyor Coll. Fetes 
les intervencions de tots els grups, passarlern a la votació de la 
Proposici6 no de llei sobre la presentació del Programa d’obres 
hidrhuliques. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta Proposició no de llei ha estat rebutjada per 9 vots a 

favor i 12 en contra. 
Passm’em ai sement punt de l’ordre del dia, que 6s debat i vo- 

taci6 de la Proposici6 no de llei sabre la mificaci6 de la plftica i 
la gestió mediambiental en el Departament de Medi Ambient,, que 
ha presentat el Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya Per a 
la seva defensa, tk la paraula el diputat senyor Farrés, 

Proposició no de llei sobre la unificació 
de la politica i la gesti6 mediambiental 
. en el Departament de Medi Ambient 

Ei Sr, F A M S :  ’Moltes grkies, senyora presidenta. En 
aquests dmers temps molt sovint se’ns parla de competitivitat, 
de productivitat i de funcionament eficac; del conjunt de la s e  
cietat, i, per tant, s’entén també de l’Administraci6. 

Tal com fa un moment es deia, ja no 6s suficient fer cuses, 
sinó que del que es tracta és de fer-les d’una manera ordenada i 
responent a criteris funcionals. Nosaltres entenem que en l’ac- 
tual organitzaci6 de les diferents conselleries existeixen, disfun- 
cions organitzatives, una de les quals fa seferhcia a aquesta 
Proposici6 no de llei que en aquests moments s’esth defensant, 
com m6s endavant n’hi ha una altra, presentada pe1 Grup Socia- 
lista, que evidencia una altra disfunci6 organitzativa, i algunes 
altres que tambb es produeixen en altres conselleries. 

La creació del Departament de Medi Ambient nosaltres 
creiem que va quedar C Q ~  un gest polític; un gest polític impor- 

tant i que valorem molt positivament, perb que un conjunt de 
cornpet&ncies que des d’un punt de vista lbgic de funcionament 
organitzatiu, jo em suposo que per rams competencials i de lb- 
gic recel per part de les diferents conselleries de no voler deixar 
o de transferir a una altra algun paquet important d’actuació, 
doncs, va fer que l’actual contingut de la Conselleria de Medi 
Ambient, ai nostre criteri, sigui insuficient i sigui necessari h- 
corporar-hi -incorporar-hi-, altres funcions i compethcies que 
s’exerceixen des d’ altres conselleries, d’una manera molt espe- 
cial les que sbn objecte de contingut de la Direcci6 General de 
Medi Natural. Aixb esta posat en evidencia per deu mil cir- 
cumsthslcies de la gesti6 quotidiana, i nosaltres entenem que 
s’hauria de fer aquest pas d’unificar aquests departaments, O en 
tot cas fer-los dependre d’una mateixa conselleria, 

Com que sembla ser que hi han indicis que és possible que 
en els propers mesos hi hagi una ..., 6s possible que hi hagi nou 
govern de la Generalitat i, per tant, en aquests moments, que 
s’estan discutint altres qüestions de creaci6 de figures de comis- 
sionats i tal, que porta a creure, doncs, que evidentment hi pu- 
den haver modificacions en aquest sentit, creiem que una 
proposició no de iiei, en aquests moments, si era aprovada, ser- 
viria perqu& en el moment -si és que es dóna- d’aquesta reor- 
ganització del Govern, poguessin racionalitzar-se els continguts 
$’algunes consetleries, i especialment pel que fa referkncia,.,, o 
en la direcci6 de potenciar i de donar instmments perque el De- 
partament de Medi Ambient pugui realment impulsar amb efi- 
&cia una b e a  coherent d’actuació, i alhora, tambC, no 
solament a nivell de contemi6 o de correcci6 d’efectes negatius 
de E’activitat i del desenvolupament econbmic, sinó tamb6 amb 
mecanismes per poder impulsar --corn es diu en aquest cas- for- 
meS d’energies alternatives, renovables, etchtera, etc5tera. I, per 
tant, fer més eficag aquesta acció. 

És per tot aixb que el Grup d’hiciativa per Catalunya creu 
que seria necessari fer aquestes modificacions d’aquestes direc- 
cions generals, a fi i efecte -hi insisteixo- de potenciar tot el 
que 6s el conjunt de la Conselleria de Medi Ambient, 

La Sra. PRESIDENTA: Moltes grkies, senyor Fanes. Ara, 
per posicionar-se, per part del Grup Parlamentari Popular, té la 
paraula la senyora Montserrat. 

La Sra. MONTSERRAT: Gracies, senyora presidenta, Coin- 
cidim plenament amb l’exposici6 de motius i el contingut de la 
Pxoposici6 no de llei que ha defensat I’illustre diputat; per tant, 
el Grup Popular li donem suport i la votarem a favor. 

Moltes gricies. 
La Sra. PRESDEN?A: Moltes grkies, senyora Montserrat. 

I ara donaríem la paraula per posicionm-se al Grup Parlamenta- 
ri d’Esquesra Republicana de Catalunya; t6 la paraula el senyor 
Portabella. 

El Sr, PORTABELLA: Bé, com tots sabem, i els que fins 
ara, doncs, RO ho sabien, han pogut adonar-se’n no fa gakes 
dies mitjanpnt les informacions que han arribat de la conferen- 
cia de les Nacions Unides pel medi ambient i el desmvolupa- 
ment que s’ha fet a Rio, les prablemhtiques ambientals han de 
contemplar totes les activitats humanes, j a  que res pot desvh- 
cular-se del marc global on es produeixen tot aquests tipus 
d’activi tats. 

Aquí a Catalunya, des de no fa massa, s’ha creat un departa- 
ment especific per a la gesti6 ambiental del nostre país, que és, 
sens dubte, un pas endavant i un avenq considerable. Ara, perb, 
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es tracta que aquest Departament pugui realment gestionar tots 
els recursos naturals del nostre país; sense aixb, corn a primer 
pas, no farem res i tot el tipus de problem2tiques ambientals 
quedaran distonionades en la seva traducci6 practica. 

Tot i aixb, des d’Esquerra Republicana pensem que el De- 
partament de Medi Ambient, de fet, hauria de ser un macrode- 
partament, si se’m permet l’eapressi6, Amb aixb, el que 
voldriem expressar és que hauria de tenir les compet5nciees que 
sens dubte li pertanyen, perb que, a mes a mds, hauria de poder 
incidir sobre tots els altres departaments del Govern catal&; és a 
dir, ha de poder definir la politica ambiental del Govern i, 
d’aquesta manera, per tant, en aquells elements que afecten al- 
tres departaments, doncs, tamb6 poder-hi dir la seva, 

Sent conscients que aixb, de moment, 6s demanar una mica 
massa, de moment, tamb6, votarem a favor d’aquesta Propsi- 
ci6 no de llei. Unificar competkncies: com he dit, sense aixb no 
és possible preveure que la gestió ambiental a Catalunya sigui 
realment efectiva. Hi votarem, per tant, a €avor. 

La Sra. PRESIDENTA: Moltes grhcies, senyor Portabella. I 
ara, tmb6 per posicionar-se, donaríem la paraula al Grup Parla- 
mentari Socialista; t& la paraula el senyor Maduefio. 

El Sr. MADUEÑO: Moltes grhcies, senyora presidenta. 
Aquesta Proposició no de llei es practicament una continuaci6 
de2 debat que varn tenir en el seu dia quan es va constituir Ia 
Conselleria de Medi Ambient en el Parlament de Catalunya. 

Fa molts anys que els que estem preocupats pels ternes me- 
&ambientals veiem com el Govern de Catalunya no ha C Q ~ V W  

tit en un tema priositari els temes mediambientals i, h i t  d’aixb, 
no es va dotar d’una administraci6 que pogués respondre a 
aquestes necessitats. Va ser fruit d’una situaci6 malt conflicti- 
va, per manca d’aquesta política, el que va donar el resultat 
d’una conselleria de mecli ambient, En constituir-se, el Pwtit 
Socialista no es fiava massa que des del Govern es P O ~ U ~ S  do- 
nar una alternativa clara de gesti6 a alb que mancava, que era 
una politica mediambiental, i per ab&, en el seu dia, vam pre- 
sentar m text alternatiu -maIgrat que aixb no es gaire usual- a 
1st creació de la Conselleria, dotant-la d’unes competencies i 
d’uns continguts que permetessin que es pogués no només fer 
la política de criteris generals,,sinó que, a mes a mes, es pogu6s 
fer una gesti6 coherent, que ens falta i ens manca iaCatdunya. I 
vam fer un text alternatiu amb totes les compethcies que 
d i e m  nosaltres que hauria de tenir, i aixb, fins i tot, va ser tit- 
lIat que no era normal el fet que es constituís una conselleria 
per via del procediment de llei. 

Perb el que nosaltres ens temíem va ser una realitat; és a dir, 
es va crear una conselleria del <<mig ambient>>, o sigui, de la 
meitat de I’ambient, i la Conselleria del Medi Ambient, corn 
seria el coherent. I, malgrat que es va manifestar que era la pn- 
mera conselleria del medi ambient que es constitula a nivell de 
l’Estat, i no agencies de medi ambient, aquesta Conselleria, po- 
dem afirmar avui, despres d’analitzar les compethncies que hi 
ha a nive11 de l’Estat, que est& molt per sota, perb molt per sota, 
de la majoria de les agkncies de medi ambient que hi ha a nivell. 
de I’Estat que no tenen el rang de conselleria -malgrat que 
aquesta no va ser la primera conselleria que es va constituir a 
nivell de l’Estat, sinó que n’hi ha d’aItres i amb moltes rnks 
compethcies. 

Per tant, seria una inconseqühcia que en aquests moments 
continués aquesta situació, i seria una gran racionalitat que el 

Govern modifiques la seva actitud i dotés aquesta Conselleria 
de plens continguts. Com abans se citava, a la conferkncia de 
Rio no nom& s’han discutit politiques generals, sin6 que s’ha 
discutit la necessitat d’aplicar una polftica mediambiental a ni- 
vell de tot el m6n, de tota la terra, per resoldre tants problemes, 
per6 que s%a d’aplicar a nivell concret, a nivell de les diferents 
situacions locals. I, per tant, seria necessari tindre una conselle- 
ria que reaiment port& endavant aquesta politica. I vam veure, 
a Rio mateix, que ali€ hi havia representants de la Conselleria 
de Medi Ambient, perb tamb6 de la Conselleria d’Agricultura; 
per mt, més plasmada, la incohersncia, no ho pot ser m6s. 

Per tant, nosaltres donarem suport a aquesta Proposici6 no de 
Llei, pe& demanaríem, sobretot, al Grup de la majoria que mtifi- 
qués la seva politica, p q u &  Catalunya pugui estar al davant de les 
poiftiques mediambientals de tot I’Estat, corn li correspon4 

Moltes gracies, senyora presidenta. 
La Sra. PRESIDENTA: Moltes grhcies, senyor Madueiio. I 

ara, també, per posicionar-se, donarfem la paraula a l  Grup Par- 
lamentari de Cunvergkncia i Uni6; té la paraula eI senyor Espa- 
dder. 

El Sr. ESPADALER: Grhcies, senyora presidenta. Molt 
breument, avantp ja, aixi per cumenpu, que el nostre vot ser& 
negatiu per tres raons substancials. En tot cas, exposaré les tres 
raons en primer lloc i desprds passarem una mica a fer una anh- 
lisi molt rapida de les dues direccions generals afectades pe1 
trasphs que es demana. 
En primer lloc, em sembla que hi ha una raó de fons, que per 

ella mateixa j a  és prou convincent, i que és que el Departament 
de Medi Ambient, igual que algun altre department de la Ge- 
neralitat, perb aquest dhuna manera molt especial, és un depar- 
tament horitmntal. Aixb, de fet, j a  ho va reconeixer, en et debat 
que es va fer el 20 de mar9 de 1991 en aquesta cambra, el con- 
seller Bassols, que reconeixia que era una matbria horitzontal, 
interactiva, multidisciplinar, entre diversos sectors de ]’acci6 
pdbIica. Aquest fet vol dir..., implica, per una part, que té com- 
petencies prbpies -evidentment, les té- i, per altra part, que té 
presencia activa en e1 si d’aialtres departaments. Consegtient- 
ment, 110 és necessari que assumeixi, doncs, noves cornpet&- 
cies, de moment, tenint en compte que ja 6s present en d’altres 
departaments. 

Per altra part, hi ha una raó de funcionalitat que em sem- 
bla ..., que em sembla important de posar de manifest aquí, i és 
que, de fet, en el text prbpiament de la Proposici6 no de llei que 
se’ns presenta avui, s’esth reconeixent implicitament que, 
aquestes funcions, el Govern de la Generalitat ja les esta pottant 
a terme, o sigui, que I’Bnic que es demana és el trasphs; per 
tant, jo entenc que hi ha un reconeixement impucit que es duen 
a terme aquestes funcions de preservaci6 del medi ambient, b6 
seguides de la Conselleria d’AgricuEtura, b6 seguides de la Di- 
recci6 General &Energia u el Departament d’hdústria i Ener- 
gia. 

Una tercera raó, aixt, prou important, és que pensem que els 
Grgans dels quals es demana el trasphs tenen competbncies que 
van mks enllh de les prbpiament mediambientals, Aixb, e s p -  
ciatment, la Direcci6 General d’hergia té competencies com, 
per exemple, en materia d’utilització dels transports i distribu- 
ci6 d’energia, entre d’altres que no s6n prbpiament o exclusiva- 
ment mediambientals; aleshores caldria fraccionar, doncs, 
aquesta Direcció General, etcctera, etchtera. 
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Baixant j a  al detall de les direccions generals afectades, el 
braq executor de la Direcci6 General d’Energia és I’hstitut Ca- 
t d h  d’Energia, que cal recordar que en el seu Consell d’Admi- 
nistració té t n  membre nomenat directament per Medi 
Ambient, i aixb 6s una prova mes que Medi Ambient 6s un de- 
partament horitzontal, o transversal, que col-loca persones, o 
que te veu i vot, en el si de les altres conselteries i executa com- 
petkncies que van una mica rnks enlla del medi ambient, 

Pel que fa a la Direccib General de Medi Natural, una part 
de les seves competencies ja han estat traspassades a Medi Arn- 
bient: per exemple, en regula&, utilització, control, inspecci6 i 
sanci6 en mathria de fertilitzants i adobs i en fangs de depuracid 
utilitzats directament o indirectament en J’agricultura o, per 
exemple, la recollida i eliminaciú de purins u d’animals morts, 
inclosos els de residus d’esconrador, o, per exemple, tamb6 -i 
aixb és una altra prova de la seva horitzontalitat- designa mem- 
bres a la comissi6 assessora en matbria de circulació motoritza- 
da en el medi rural. 

Per altra part, m’estalvio de dir, doncs, totes les competen- 
cies que ha adquirit Medi Ambient provinents del Departament 
de Política Territorial i Obres Públiques. 

Per tant, doncs, tenint en compte &una banda el carhcter trans- 
versal O horitzontal de Medi Ambient; tenint en compte les fun- 
cions i cornpt5ncies derivades de l’aplicaci6 de l’article 10.1.5 de 
1’Estatut que duen a terme; tenint en compte que els brgans afec- 
tats tenen compethies que van mes enlla prbpiament del me& 
ambient, i que, per tant, entenem we en el text es reconeix impli- 
citament que aquestes funcions ja les exerceix el Govern de la Ge 
neralitat, el nostre vot serh en contra. Grhcies. 

La Sra. PRESIDENTA: Moltes grhcies, senyor Espadaler. 
Sotmetem doncs ara a votació la prOposici6 no de llei sobre la 
mificaci6 de la polltica i la gestió mediambiental en el Depar- 
tament de Medi Ambient, presentada pel Grup Parlamentari 
d’hiciativa per Catalunya, 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions ? 
Aquesta Proposici6 ha estat rebutjada per 9 vots a favor i 12 

en contra. 
I passem a l  següent punt de l’ordre del dia, debat i votaci6 

de la Proposició no de Llei sobre els cartells indicadors de Ilitu- 
topista A-7, que ha presentat el Grup Parlamentari d’hiciativa 
per Catalunya: t6 la paraula el senyar Fmés. 

Proposició no de llei sobre els cartells 
indicadors de I’autoplsta A-7 

El Sr, FAN&: Moltes grhcies, senyora presidenta. Cal re- 
coneixer que aquest diputat defensa aquesta Proposici6 no de 
llei amb un cert rubor, perque demanar, vull dir, al partit del 
Govern que, per favor, catalanitzi uns rktols que estan situats en 
una autopista i que assenyali per la part sud el comenqament 
administratiu -podrfem dir- de Catalunya, al lloc on hi ha en 
aquests moments un magnífic rho1 que marca la provincia de 
Tarragona, em sembla que era una cosa tan bbvia que, d’alguna 
manera, hauria d’estar j a  ..., en fi, no s’hauria hagut de donar 
peu a plantejar aquest tema, 

Fa pocs dies se’ns deia que Convergkncia i Uni6 era un par- 
tit municipalista pexqub tenia molts municipis. Jo ja estic con- 

venqut que Convergsncia i Uní6 és un partit tambB molt provin- 
cialista, perque t6 tres de les quatre diputacions, perb aixb no el 
fa necesshriament.,., vaja, no és obligatori que, $’alguna mane- 
ra..., i em sembla molt b6, que el &tol que indica la provincia 
de Tarragona hi sigui, perb no 6s obstacle perquh es pugui se- 
nyalar el tema, doncs, del limit sud on comenqa Catalunya. 

Per una altra banda, la grafia en catalb. del rfo Cenia o del 
río E h  tampoc fa diflcil d’interpretar per a qui passi per all&, 
doncs, que estem passant per sobre d’un riu, i, per tant, en 
aquest sentit, en fi..., tinc una certa ..., fins i tot, curiositat per 
veure quin és el resultat de la votaci6. PerquB encara que hom 
ha pogut comprovar que és difícil impulsar l’acció de govern 
des de I’oposlció, seria bo que, de tant en tant, es deixés tamb6 
impulsar per comgir coses que, segurament, deuen ser oblits, 
sense mala intencib, perb que, efectivament, donen una imatge, 
vulI dir, que em sembla que no és la que correspon ni la que 
pretenem tots plegats. 

Simplement 6s aixb, perque em sembla que amb la lectura 
del text de Ja Proposicici no de llei 6s &i1 arribar a les conclu- 
sions que siguin. 

La Sra. PRESIDENTA: Moltes gracies, senyor Farrés. Per 
posicionar-se per part del Grup Popular, té la paraula la senyora 
Mont semat. 
La Sra. MONTSERRAT: Grhcies, senyora presidenta, Per 

anunciar el vot favorable del Grup Popular a aquesta Propsició 
no de llei i per d i r 4  a J’iHustre diputat que li desitjo molta sort. 

Dues qüestions: la primera perquk el Grup de la majoria do- 
ni suport a aquesta Proposició no de llei, que la trobo molt 
adient i, en segon punt, en cas de rebre el suport, que ho acon- 
segueixi, perquh crec que molts de vostks recordaran com el 
Grup Popular, des de l’any 1988, ve reivindicant una retolaci6 a 
la sortida 33 de la mateixa autopista que anuncii que a cinc- 
cents metres, aproximadament, hi ha l’aparcament de les mer- 
caderies perilloses Ríuclar i que seria molt interessant que tot el 
trbsit que patim a través d’aquesta autopista, que entren, 
doncs, per dalt a la Jonquera i que van en destf molts a Catalu- 
nya i d’altres que passen cap a altres comunitats autbnomes, sa- 
piguessin l’existhncia del mateix aparcament, No ho hem 
aconseguit, i per aixb li dic, iklustre diputat, que li desitjo molta 
Sort. 

Res mes i moltes phcies. 
La Sra. PRESTDENTA: Moltes grhcies, senyora Montserrat. 

Pel Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el senyor PuigcercBs. 

El ST. PUXGCERCbS: Bé, nosaires votarem a favor, sobre- 
tot perque ha deixat molt clar el senyor Fmés que és el límit 
administratiu de Catalunya, El que passa 6s que moltes vegades 
veiem que de forma oficial no es respecta el que demana aquí 
Iniciativa, no es fa, perb es fa d’aquella €oma oficiosa que, a 
vegades, és aquella mena d’obvietat a qub ens té acostumats el 
Govern de Ia majoria, 6s a dir, aquesta mena de <<Benvinguts a 
CataIunym o <<6 mitions de catalans us donen la benvinguda),, 
cosa que venint des del nord, venint des del RosseEt6, entrant a 
higcerdh des de la Guingueta, agafa tons de surrealisme, per- 
que 8s clar, deixant la Guingueta, deixant altres catalans dei 
nord, que sis milions et donin la benvinguda, també de catalans, 
o dhvinguts  a Catalunya}), fa l’efecte que 6s un Ú s  indegut 
del nom de Catalunya i que no esta ben bé clar. Jo penso que ai- 
xb caldria regdaritzar-ho i, de moment, hi votarem a favor, pe- 
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rb cal que aquest Parlament algun dia deixi clar que aixb és el 
Principat de Catalunya i que la catalanitat 6s quelcom compartit 
amb altres territoris venint de la franja de ponent, per exemple, 
o venint del nord, i, possiblement -potser a algú d’aquesta Ca- 
missi6 no li agradar& tamb6, venint del sud, com deia la canqó 
d’aaguell senyor que cantava de tant en tant. 

Moites grkies. 
La Sra. IWESIDEWA: Moltes grgcies, senyor lpuigcerc6s. 

Per part del Grup Parlamentari Socialista, t6 la paraula el dipu- 
tat senyor Esteve Tomhs. 

EI Sr, TOM.& I TORRENS: Moltes grkies, senyora presi- 
denta. Jo voldria cornen~ar recordant que a finals de I’anterior 
legislatura va haver-hi una iniciativa simiIar, presentada pel 
mateix grup, i defensada en aquell cas per un diputat fill de la 
zona, el senyor Gimeno, que va defensar apassionadament, 
doncs, una proposici6 no de llei com aquesta, i recordo que 
aleshores fins i tot va ser m6s divertit, perque un diputat de 
Convergencia i Unió va demanar que es fes un mapa de Catalu- 
nya; crec recordar que el representant del Gmp Socialista va 
defensar l’aatuació de I’lnstitut Cartogrxic de Catalunya, per- 
que ja hi ha mapes de Catalunya de les zones comarcah, territo- 
rials, on s’expliquen, on estan tots els accidents geogrkfics i 
corn s’han d’escriure, estan a l’abast i, a més a mes, s6n de mol- 
ta qualitat i a l’abast de tothom; records aixb i recordo que es 
va aprovar aquella Mwi6, aquella Proposici6 no de ilei, doncs, 
en aquest sentit. 6s clar, ha passat un temps, un temps que ne- 
cess‘ariament j o  crec que per al Grup de Convergencia i Uni6, 
perlj també per als altres grups parlamentaris, vol dir dues co- 
ses: o bé que Aumar no fa cas de les gestions que realitza, segu- 
rament, el Consell Executiu de Ia Generalitat a instbcies 
d’aquest Parlament, o bé que el Grup d’hiciativa desconfia que 
el Govern de la Generalitat faci les propostes que en aquell dia 
es van aprovar en aquesta mateixa sala, en aquesta mateixa Co- 
missió i en aquest mateix Parlament, 

Nosaltres considerem, continuem considerant, que és bbic 
que es normalitzi hgiiisticament tota la retola& de les carrete- 
res catalanes, que es senyalin en la nostra llengua tots els acci- 
dents geogrhfics -els rius, les muntanyes- i, tarnbd, les 
divisions administratives, siguin municipis, siguin comarques, i 
que, lbgicarnent, també es senyalin els límits administratius de 
Catalunya. En el benentes que tot aixh facilita, segurament, que 
els conductors sabran exactament on es troben en cada moment, 
que tenen al davant i on queden situats; per aixxb, corn aquella 
altra vegada, avui una altra vegada -un altra vegada més- el 
Gmp Socialista donarh recolzament a aquest tipus á’iniciatives 
i ,  per tant, tindrh el vot favorable del nostre Grup Pariamentad 

Grhcies, senyor president, 
La Sra. PRESIDENTA: Moltes grgcies, senyor Tomhs. Per 

part de1 Grup Parlamentari de Convergkncia i Uni6, tk la parau- 
Ea el senyor Sabanza. 

EI Sr. SABANZA: Moltes grhcies, senyora presidenta. En 
primer lloc, i en nom del Grup de la majoria, he de manifestar 
que compartim i comprenem les motivacions i els arguments 
que han portat el Grup d’hiciativa per Catalunya a presentar la 
Proposici6 no de llei que ara debatem, malgrat el judici d’inten- 
cims que, sobre votacions, oblits i lectura de text, que jo  reco- 
manaria a tots els diputats que la facin, de la Proposici6 no de 
ilei que s’ha presentat. Es obvi que des del Parlament, així COM 

des del Consell Executiu, hem de mostrar una especial sensibi- 

Iitat per garantir i fomentar l’ús de la nostra llengua a tots els 
nivells i, m6s encara, quan es tracta de la preskncia del catal& en 
senteis de caire públic. Igualment, els articles aprovats per 
aquesta cambra, en les lleis d’organitzaci6 territoriai, ens obli- 
guen a vetllar per la utilitzaci6 de les divisions administratives 
que eIs cataians ens hem donat mitjanqant lIei del Parlament. 

Malauradament, de vegades, perb, eis desitjos, les voluntats i 
els imperatius aprovats en aquesta cambra topen amb una reali- 
tat de la qual no ens en podem substraure. De tots 6s sabut que 
la concessió d’Aumar d e p h  del Govern central i el Consell 
Exeutiu no pot fer mes que suggerir i recomanar a aquesta em- 
presa concessionkia que endegui les accions adients per catala- 
nitzar la seva senyaiitzaci6 en el pas de l’autopista pe1 temtori 
catalh, alhora que incorpuri en la seva senyalització vertical les 
delimitacions administratives esmentades a la LOT. 

Uns suggeriments i unes recomanacions que, evidentment, el 
Consell Executiu far& arribar a l’empresa concessionkia, tot i 
essent sabedors que el Govern de la Generalitat no té cap poder 
coercitiu en aquesta situació que se’ns planteja a través de la 
Proposici6 no de llei. Un cop mbs, ens veiem obligats a referir- 
nos a la duplicitat d’administracions que operen a Catdunya, 
un factor que se’ns dubte limita, com és el cas corresponent, la 
correcta aplicací6 d’aquelles disposicions i d8 aquella legislaci6 
generada per aquesta cambra; una situaci6 que, al nostre enten- 
dre, podria superar-se temporalment mitjanqant la implantaci6 
del que s’anornena, dtimament, Administraci6 bita a tat el te- 
rritori catalh, Mentrestant, continuarem fent les gestions que 
calguin per millorar i garantir el compliment de les nostres lleis 
i, en conseqiikncia, votarem a favor de la Proposici6 no de llei 
que ara tractem per normalitzar lingüisticment i temitorialment 
els indicadors de l’autopista A-7, si bé no voldria acabar sense 
fer una recomanació a tots aquells grups que tan fogosament 
han defensat aquesta catalanitzaci6, que hi ha altres administra- 
cions a que es poden fer aquestes mateixes peticions i, especial- 
ment, el senyor Tomhs, doncs, les seves noves responsabilitats, 
si les gestions voluntarioses del Govern de la Generalitat no 
arriben a bon teme, jo estic segur que podrh presentar aquesta 
mateixa Proposició no de liei, doncs, ai Senat perque sigui 
aprovada, que segurament doncs aLli es pot obligar una Admi- 
nistraci6 que hi té totes les compethcies, 

Moltes @cies, senyora presidenta, senyora i senyors diputats, 
La Sra. PRESIDENTA: Moltes grhcies, senyor Sabanza, (El 

Sr, Tom& i Torrem demanu per parlar.) Senyor Esteve Tomhs, 
per quk demana la paraula? 

El Sr, T O a S  I TORRENS: Simplement per almlusions, se- 
nyora presidenta. 

Agraeixo que el senyor Sabanza em faci m6s pder6s a mi 
que al Govern de la Generalitat. Moltes grhcies. 

(RiulEes i veus de d o l r  b k h , )  
La Sra. PWSIDENTA: Procedim a la votació, doncs, de Ia 

Pmpsici6 no de zlei sobre els cartells indicadors de l’autopista 

9 

A-7, 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Doncs, s’ha aprovat aquesta Proposici6 no de llei per una- 

nimitat deIs presents. 
1 passem al quart punt de 1’0rdre del dia, que és debat i vota- 

ci6 de la Ropsicib no de llei sobre el condicionament de Ies 
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hees de descans de les autopistes catalanes, presentada pel 
. Grup Popular. Té la paraula la diputada senyora Montsenat. 

Proposició no de llei sobre el 
condicionament de les arees de descans 

de les autopistes catalanes 

La Sra, MONTSERRAT: Grhcies, senyora presidenta, Asso- 
lir per a Catalunya una xarxa d’autopistes que permeti una mi- 
llor cornunicaci6 entre els principals nuclis de pob2aci6, una 
major seguretat dels conductors i usuaris a casa nostra, mes in- 
frastructures vihies modernes i equipades és imprescindible per 
a sectors cabdals de la nostra economia, com ho són el turisme, 
tant i’interior com l’exterior, o el transport nacional i interna- 
cional, entre d’altres, i que aquests, obligats al descans de con- 
duc& cada quatre hores i al descans nocturn, per exighcies de 
la Llei, la LOT, Reial decret 1999/1979, de control dels tacb 
grafs, 

A diferencia del que succeeix a la major part dels paisos 
d’Europa, a ies kees  de descans de les autopistes catalanes, fins 
i tot en les de nova reditzaci6, i que s6n utilitzades per gran 
nombre d’usuaris, manquen dos serveis bhsics: lavabos i te1b 
fon, la qual cosa, a més a més de crear problemes higihics i h- 
comoditats als usuaris, principalment a les senyores -i vost5s ja 
em comprendran- mostra Catalunya corn a pais subdesenvolu- 
pat. Evidentment, d’aquesta Proposici6 no de llei se’n deriven 
dos plantejaments diferents: l’m, les autopistes fruit d’una con- 
cessi6 de 1’Estat i, I’altre, les autopistes o concessions responsa- 
bilitat de la Generafitat. 

Per tant, el Grup Popular presenta la següent Proposició no 
de llei a la consideraci6 de tots vostbs, senyores i senyors dipu- 
tats, tot i estant d’acord amb el redactat corregit que els serveis 
lingüístics de la cambra ens han passat, que diu: <<EI Parlament 
de Catalunya insta el Consell Executiu a establir les negocia- 
cions necessbries amb els concessionaris d’autopistes a Catalu- 
nya per@, en el termini de dos anys, totes les kees de descans 
de les autopistes de Catalunya comptin amb lavabos i tel8fon,>> 

Res m6s i moItes gracies, senyora presidenta. 
La Sra, PRESDENTA: Moltes grhcies, senyora Montserrat. 

Ates que ha estat presentada una esmena per part del Grup Par- 
lamentari de Convergencia i Un%, t6 Ia paraula el diputat se 
nyor Sabanza per a la seva defensa. 

El Sr. SABANZA: Moltes gracies, senyora presidenta. Refe- 
rent a la Proposició no de Ilei presentada pel Grup Popular, hem 
d’efectuar un seguit de consideracions prhvies que ajuden a si- 
tuar la probledtica que actualment presenten les bees de des- 
cans a les autopistes catalmes. Ens trobem actualment amb 
&rees de descans que no disposen dels serveis elkctrics i hidrhu- 
lics necessaris per a poder aplica immediatament allb que es 
demana en aquesta propOsici6. De vegades, fins i tot, aquests 
serveis se situen en llocs sensiblement allunyats i la dotacib 
d’aquests serveis a les &rees podria comportar uns desequilibris 
econbmico-financers de la concessió que impediria obligar-10s 
a afrontar-ho, en el termini esmentat de dos anys, fins i tot a les 
que s6n concessions de la mateixa Generalitat. No cal dir que la 
cosa es pot cornpkar moXt m6s si parlem de les concessionhies 
ACESA i Aumar, corn a exemple, que teniem a la Proposici6 
no de llei de que hem parlat abans. D’altra banda, arreu de 1%- 
tat ens i ~ ~ b e m  &rees de descans sense control directe ni vigilhn- 

cia constant, demostrant-nos que, malauradament, es fa gairebé 
de1 tot impossible garantir el manteniment en bon estat dels es- 
mentats espais, 

La proximitat entre les kees de descans i les de serveis, do- 
tades aquestes de tota mena de serveis per a l s  usuaris, fa pensar 
que no 6s del tot imprescindible dotar de telhfon i lavabos totes 
les kees  de descans; ara be, 6s voluntat del Govern estudiar 
aquells casos puntuals en qui-les raons de dikthncia aconsellin 
dotar d’aquests serveis les hees de descans. 
Un altre tema són les autopistes de nova construcci6 i de- 

pendents de la Generalitat, en les quals sí que es pot preveure 
aquesta possibilitat, corn és el cas, per exemple, del tram el Ga- 
rraf - el Vendrell, en que és voluntat del Govern contemplar la 
implantaci6 com a experihncia pilot. 

Per tot aixb, hem considerat adient presentar una esmena a la 
Proposici6 del PP, en la qual proposem suprimir la frase: <<en el 
termini de dos anys>>, perquk, entre altres coses, podria semblar 
un incompliment del Govern si en el futur les gestions davant 
les concessionkies, sobre les quals no tenim compethcies, no 
fossin les desitjades i, si s’acceptks presentar aquesta esmena, el 
nostre Grup votaria afirmativament aquesta Proposici6 no de 
llei. 

Moltes grhcies, senyora presidenta, senyores i senyors dipu- 
tats. 

La Sra, PRESIDENTA: Moltes gracies, senyar Sabanza. 
Per posiciona-se per part del Grup Parlamentari d’hiciativa 

per Catalunya, t6 la paraula el senyor Farr6s. 
El Sr. FAN& Moltes grhcies, senyora presidenta. Molt 

breument per dir que el Grup d’hiciativa per Catalunya donar9 
suport a aquesta Proposició no de llei per les raons addu’ides per 
la senyora Montserrat en relació amb els eximens de tacbgrafs; 
també per altres parades RO obligatbries, per6 que si que serien 
desitjables, precisament en determinades &poques de I’any, que 
les autopistes de Catalunya serveixen per travessar durant mol- 
tes hores de viatge ..., moltes persones que van molt més cap al 
sud..,, i molt possiblement tot aixb ajudaria a fer baixar l’index 
de sinistrabiliitat de les nostres autopistes. 

Dir, no obstant, que ens sembla que dos anys era un termini 
prou racional corn per poder fer una acci6 decidida. Estem se- 
gurs ..., vull dir, aquest Parlament hauria entes perfectament si 
en algun lloc per les seves especials característiques es feia difí- 
cil la installació d’aquests serveis; no obstant, en ca3 que sigui 
acceptada aquesta esmena, considerem i esperem que en un fer- 
mini raonable de temps puguem veure aquests serveis presents 
a les nostres autopistes. 

La Sra. PRESDENTA: Moltes grhcies, senyor Farrks. Ara, 
per posicionar-se, per part del Grup Parlamentari d’Esquem 
Republicana de Catalunya, t6 la paraula el diputat senyor Puig- 
cerds, 

El Sr, PUIGCERC6S: Moltes grkies, senyora presidenta. 
Nosaltres votarem a favor i, en definitiva, veiem que no 6s res 
de l’dltre món, és el que es demana en el Pla general de carrete- 
res, 6s el que en qualsevol país es fa; perb acabem de quedar 
sorpresos, perb en definitiva tampoc tan sorpresos, quan veiem 
que aquest Govern continua amb la tbnica habitual a qu& ens té 
acostumats: 4s a dir, a privatitzar aquest país de mica en mica. 
Es a dir, resulta que 6s més important o cal preponderar les 
bees de serveis privades, on en definitiva es va al consum p i -  
vat, que no les h e e s  piibliques, que 6s un bé pslbiic, un b6 so- 

I 
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cial, com serien les kees de descans amb un telefon i un lava- 
bo. Es en definitiva la política privatitzada, la política a la qual 
ja ens t6 acusturnats, que qui vulgui un servei que, en definitiva, 
6s pGblic, I’hagi de pagar. 

Perb, malgrat tot, també hi votarem a favor, malgrat que 
s’accepti l’esmena, perb creiem que si aquest Govern no es veu 
en cor en dos anys de construir a les hees de servei el que aqui 
es demana, ho tenim una mica cru durant aquesta legislatura. 
Ens sembla que tampoc es demana res de l’altre m6n. I, d’altra 
banda, dir que és irnportantissim -ja deiem que sortia al Pia ge- 
neral de carreteres- que no nom& a Jes autopistes -aqui es par- 
3a de les autopistes-, creiem que a les carreteres tamb6; perque 
el nostre pais té, bhsicament, dos fluxos importants: un és el 
transport de mercaderies industrials, molt important, que neces- 
sita aquestes bees de descans, i Mt re  6s el tema del turisme 
que, a determinades @oques de E’any, també genera un flux 
molt important a les nostres carreteres, 

Per tant, votarem a favor, per6 -ho repeteix- ens consta 
una mica aquesta mena de pesar que sempre s’esth facilitant 
dlb privat per sobre del que és públic. 

La Sra. PRESIDENTA: Moltes grhcies, senyor Puigcerc6s. 
E, per posicionar-se per part del Grup Parlamentari Socialista, t6 
Ia paraula el diputat senyor Esteve Tomhs. 

EI Sr. TOMAS I TORRENS: Moltes grhcies, senyora presi- 
denta, Hom esta acostumat que, quan un grup de l’oposki6 pre- 
senta una proposició no de llei, si hi ha una esmena de 
Convergbncia i Uní6 és per demanar que aixb es faci no en el 
termini que es descriu sin6 al més aviat possible, o M dos, tres, 
quatre anys mes enllh, en funci6 dels criteris del Govern. 

És clar, aquesta vegada hem vist una esmena que era al 
rev6s, 6s  a dir que es redui‘a en dos anys, i aixb, lbgicament, 
provoca que un hagi p m a t  que és que realment aquesta Pro- 
posici6 no de llei ja no té efecte legislatiu, perque se suposa 
que si demanen que aixb sigui immeditament és que el Con- 
sell Executiu j a  t6 previst un conjunt d’actuacions per ins- 
tallar lavabos i telkfon a totes les autopistes de Catalunya, o 
almenys, almenys, ja  t6 l’acord amb les concessionhries co- 
rresponents perque aixb es faci. 

Aixb 6s el que un pensava i que, per tant, doncs, calia dir: 
woto favorablement? perquh és una cosa que esta en mamau, 
per6 de la intervenci6 de1 portaveu de la majoria no s’ha des- 
pr&s ... Simplement he sentit dir alguna cosa aixi COM una ins- 
tallaci6 pilot en un tram determinat de les autopistes, i, per tant, 
doncs, és bo que el Grup Socialista doni suport a aquesta inicia- 
tiva, en el sentit que calen lavabos i tekfons a totes les bees de 
descans de les autopistes catalanes. Perb no tan sols calen lava- 
bos i telkfons, sinó que en moltes de les autopistes no hi han ni 
kees de descans; ens trobem, doncs, autopistes recentment ina- 
gurades que, a part del lavabo i del telgfon, caldria que també 
posessin bees de descans perquk s’hi poguessin posat als lava- 
bos i els telkfons dintre d’eelles. 

Per tant, nosaltres demanem que en sentit ampli el nostre 
vot seria que es creessin hees de descans, que dins d’aques- 
tes hrees de descans hi haguessin els serveis personals, 
doncs, correctes, que estiguessin nets i ben mantinguts i, a 
m6s a més, hi haguessin els sistema de cornunicaci6, de tel& 
fon, fins i tot noves tecnologies com el fax, instal-lats en 
aquestes hees de servei per facilitar, doncs, la tasca, bisica- 
ment, dels conductors de mercaderies. 

Per tot aquest sentit, nosaltres votarem favorablement aques- 
ta Propsici6 no de llei, arnb I’esperanGa que els catalans, d’ara 
endavant, a partir de la gesti6 feta pel Govern de la Generalitat, 
tinguem els serveis necessaris i vitals quan circulem per les 
nostres autopistes. 

Moltes gracies, 
La Sra. PRESDEWA: Moltes gracies, senyor Esteve To- 

mas. I ara, per tal de pronunciar-se respecte si accepta o no I’es- 
mena, té la paraula la diputada senyora Montserrat, del Grup 
Popular. 

La Sra. MONTSEIRRAT: Grkies, senyora presidenta. Bmval- 
gut illustre diputat senyor Sabanza, des del moment que se’ns va 
presentar aquesta esmena jo ja  vaig quedar una mica sorpresa, 
veient que es treia el termini de dos anys, perqu& c&iem que ja 
era prou considerable, aquests dos anys, per poder tenir temps 
de preparar les hees de descans amb lavabos i tel8fom Perb, 
perqub voste vegi, en fi, la bona voluntat i que vostks tinguin 
més temps -no sé quants anys seran-, que puguin posar, doncs, 
lavabos i tel2fons,. i tot i que altres grups assenyalaven, doncs, 
les bees de descans i altres iniciatives, nosaltres li acceptem 
aquesta esmena perqub vegi la bona voluntat. 

I sols em resta agrair el suport de tots els altres p p s  a 
aquesta Proposicib no de llei. Res mes i moltes grhcies. 

La Sra, PRESIDENTA: Moltes grhcies, senyora Montserrat. 
Jo, ara, perque tots siguem perfectament coneixedors del text 
que se sotmet a votaei6, acceptada l’esmena, el senyor secretari 
donar& lectura del text definitiu. 

El Sr. SECRETARI: Sí, el text queda aixk <{El Palament de 
Catalunya insta el Consell Executiu a establir les negociacions 
necesshries amb els concessionaris d’autupistes de Catalunya 
perquk les nostres autopistes comptin en tots els serveis ..., en 
totes les hees de descans, amb lavabos i teI&fon>>. 

La Sra. PRESDENTA: Molt bé, moltes grhcies, Sotmetem, 
doncs, a votaci6 aquesta Pruposici6 no de llei sobre el condicio- 
nament de les kees de descans de les autopistes catalanes. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta Propasició no de llei ha estat aprovada per unani- 

mitat de tots els presents. 
I passarem al punt cinqu& de 1’0th del dia, que 6s debat i 

votaci6 de la Proposici6 no de llei sobre les tramferhies a la 
Generalitat de Catalunya dels serveis de viatgers que Renfe 
presta íntegrament a Catalunya, i la participaci6 de la Generali- 
tat en els brgans de direcci6 de Renfe, presentada pel Grup Par- 
lamentari d’hiciativa per Catalunya: t& la paraula el diputat 
senyor Fan& 

Proposició no de llei sobre la transferhcia a 
la Generalitat de Catalunya dels serveis de viatgers 

que Renfe presta integrament a Catalunya i la 
participació de la Generalitat en eIs brgans 

de direcci6 de Renfe 

El Sr. FAR.&: Moltes grhcies, senyora presidenta. Aquesta 
és una proposicid f t ~  de llei, jo diria, qualitativament diferent, 
potser, de la que el mateix Grup fa un moment esthem defen- 
sant. Nosaltres creiem que respon fonamentalment a dues línies 
d’actuaci6, a dos criteris. 
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Un, l’actuaci6 en tot all6 que signifiqui anar reforqant, anar 
dotant de contingut hautogovern, En aquest sentit, la previsi6 
constitucional permet perfectament aquesta possibilitat que 
avui plantegem; concretament en l’article 148.1,5, manifesta la 
Constituci6 que seran competencia de les comunitats autbne 
mes els ferrocmils i carreteres els itineraris dels quals es desen- 
volupin Integrament en el territori de la comunitat autbnoma. I 
no és cap problema el fet que la titulaitat de les infrastructures 
sigui estatal, tota vegada que també esta prevista aquesta possi- 
bilitat quan en el mateix article,.., ah!, no, en 1’micIe 149, es 
parla <<sens perjudici de l’adjudicaci6 directa que es reservi 
1 ’Estab, etc&tera, etcktera. 

Per tant, és un instrument important d’augmentar les compe 
thcies d’autogovern i -després m’hi referir&- poder-les coordi- 
nar m b  les titularitats i les competencies que exerceix a traves, 
ja, dels ferrocarrils, que són d’empreses la titularitat de les 
quals d e p h  de la Generalitat de Catalunya. 

La segona reflexi6 és la que aquests darrers anys es posa ca- 
da dia més de manifest: hi ha un nou dret de la ciutadania que 
és cada vegada més dificil d’exercir, que és el dret a la mobili- 
tat, Jo crec que,.., o nosaltres creiem que en aquest Parlament 
no hi ha hagut un debat aprofundit sobre el model de transport a 
Catalunya. L’opci6, quan moltes vegades se’ns pregunta quines 
s6n les solucions davant les congestions automobilistiques, da- 
vant de les congestions de les nostres ciutats i de les nostres au- 
topistes, tothom parla d’una manera automatica de la necessitat 
de potenciar el trmsprt piíblic, per6 nin@ moltes vegades diu 
com, o es limita finicament i exclusivament a la potenciaci6 del 
transport públic dintre de ciutats en relaci6, normalment, amb 
les Iinies d’autobusos. Perh, en canvi, no hi ha hagut una refle- 
xi6 acurada i seriosa sobre l’upci6 transport pfiblic / úmsport 
privat. 

Nosaltres entenem que els femacmils són un instrument, po- 
den ser un instrument molt poder&, com s’ha demostrat en al- 
tres pa’isos, per garantir als ciutadans el dret a la mobilitat, i per 
aixb és absolutament imprescindibie acab ar..., a més a mes de 
reflexionar-hi i d’aItres propostes més concretes, acabar amb la 
disfunci6 evident, que en aquests moments hi ha tota una colla 
de línies de ferrocarril, de les titulades o de les considerades de 
rodalies de Barcelona, que tenen interseccions amb línies de fe- 
rrocarril la titularitat de les quals 6s de la Generalitat de Catalu- 
nya, que ambdues xarxes s’ignoren, a pesar d’interseccionar-se 
i, per tant, fan impossible un plantejament unitari, unificat i ra- 
cional de les xarxes de ferrocanil, fonamentalment de les roda- 
lies de Barcelona. 

I, a mes a més, a la nostra Proposici6 no de llei hi afegim els 
interurbans: la necessitat d’ establir-ne estacions de correspon- 
dbncia, la necessitat d’establh kees d’aparcament per ds cot- 
xes que facilités a través d’aquesta xarxa integrada de 
ferrocarrils o coordinada, jo crec ..., nosabes creiem que seria 
un pas endavant per garantir el dret a la mobilitat a l’hora -hi 
insistim- d’augmentar les compethcies Q d’augmentar I’auto- 
govern. 

La nostra Proposkk5, en aquests moments, es limita a derna- 
nar que es faci Ia transferhncia del que significa la gestió i la 
planificaci6 dels serveis de trens de la rodalia de Barcelona i 
dels interurbans. 

I, per una altra banda, que s’anomenin representants, o que 
s’asseguri la participació de la Generalitat de Catalunya en els 

brgms de direcció estatals de l’empresa Renfe. A més a mks, 
estic segur que, a través d’aixb, tamb6 podriem accelerar altres 
problemes o altres processos, com és el de la catalanitzaci6, que 
evidentment que s’han fet avenqos, i que fa ben poc, a travds 
d’una pregunta, em sembla que se’ns anunciava, vull dir, per 
part del conseller de Cultura, doncs, que determinades persones 
que estaven al capdavant d’aquesta responsabilitat, doncs, me- 
reixien la seva confianp. Perb és evident que, si la gesti6 de- 
pengués del Govern de la Generalitat, segurament podxr’em 
accelerar tots aquests processos. 

Nosaltres entenem que legalment és possible, que funcional- 
ment és aconseflable, i dintre de poc absolutament imprescindi- 
ble, i tot aixb dintre d’un proc6s de racionaLitzaci6 del transport 
públic, perque la frase de .dir <<potenciar el transport priblicb>, 
quan es parla de congestic5 o de limitacions del dret a la mobili- 
tat dels ciutadans, no quedi en la pura entelbquia o en la simple 
amac i6  voluntarista, desprove‘ida de continguts concrets que 
puguin possibilitar la impiementació d’uuna veritable politica de 
transport pftblic a traves del ferrocanil, que faci possible un salt 
endavant, sobretot en aquesta gran congesti6 ..., en aquesta bea 
tan congestionada com 6s tota Xa regió rneúopoiiitana, que en se- 
ria la zona més afectada, d’aquest trasphs de compethncia, 

Quan un ciutadh de Mollet, per exemple, ha d’anar a la Uni- 
versitat Autbnorna, el tren li passa potser escassament a pocs 
metres de casa seva i ha d’esmerpr hores ~ I I  plural- per poder 
fer escassos quilhetres. I irracionalitats com aquesta s6n pre- 
sents continuament en tot el nostre territori. 

És aquest, doncs, l’enfocment. Hi insisteixo: sense oblidar 
que des del punt de vista constitucional aixb 6 s  possible i, per 
tant, només és un problema de voluntat politica d’iniciar serio- 
sament les negociacions i converses per poder aconseguir 
aquests traspassos, 

Res més. 
La Sra. PRFBDENTA: Moltes grhcies, senyor Far& Per 

posicionar-se, t6 la paraula la senyora Montserrat, del Grup Par- 
lamentari Popular, 

La Sra. MQNTSERFWT: Gricies, senyora presidenta. El 
Grup Popular no coincidim amb el contingut de la Proposici6 
no de llei presentada pel Grup d’hiciativa. A Catalunya exis- 
teix un conveni de Renfe amb Generalitat que, segons el nostre 
coneixement, funciona i funciona b6, pel que nosaltres entenem 
de funcionar be. 

Per tant, en no coincidir amb els dos punts de la Proposici6 
no de llei, demanariem votaci6 separada, senyara presidenta, 
d’aquests dos punts. 

Res més, i moltes grhcies. 
La Sra, PRESIDENTA: Moltes grhcies, senyora Montserrat. 

Ara, per posicionar-se, per part del Grup Parlamentari d’Esque- 
rra Republicana, té la paraula el diputat senyor Puigcerc6s. 

EI Sr. PUIGCERC~S: ~ é ,  nosaltres votarem a favor, evi- 
dentment, nom& faltaria. Creiem que és important, ta1 com ha 
exposat molt b6 el Grup d’hiciativa per Catalunya, que aquest 
pais es vagi dotant de poders, es vagi dotant de cornpetencies 
serioses. Perque a vegades ens ddna la sensació que s’esth con- 
vertint aquest pais, i fes seves cornpethcies, en aquesta mena 
de Catalunya en miniatura que s’exposa a Torrelles de Llobre- 
gat; és a dir, tenim un petit ferrocanil de la Generalitat, tenim 
una skrie de cremalleres d’alta muntanya, perb a l’hora de de- 
manar competkncies serioses i necessliries per a la ciutadania, 
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com és per exemple els trens de rodalies, els que circulen hte- 
grament per dins del que són els estrictes Arnbits administra- 
tius del Principat de Catalunya, aqui moltes vegades el 
Govern ha fet marxa enrere -no nomes en aixa, sinó en &res 
aspectes, 

Nosaltres votarem a favor. Creiem que 6s necessari, sobre- 
tot, a banda d’anar assumint compethcies -que és, ens sembla, * 
la h c i 6  que té aquest Parlament, en definitiva governar digna- 
ment aquest pais-, perb tamM de cara a la ciutadania. És, en 
definitiva, una lhia, en aquests moments, en un estat deplora- 
ble, la Renfe a Catalunya -nosaltres sempre hem valorat, des 
d’Esquerra Republicana de Catalunya, que 6s l’aparadar d’Es- 
panya a Catalunya-, en definitiva en un estat lamentable, les ro- 
dalies d’aquest país és l’assignatura pendent. I, malgrat que 
avui en dia ens tsobern que hi ha una catalana al capdavant de 
Ia direcció de la Renfe, ens trobem que diferents linies, impor- 
tants pel seu iis social, que són línies que estan en muntanya, 
relacionades, que tenen una funció importantfssima de requili- 
brament del territori, sembla que estan arnenagades de tanca- 
ment. Potser després s’ha rectificat i s’ha dit ben M que no, 
perb nosaltres creiem que la soluci6 f6ra que fúra el Govern de 
Catalunya, el Govern de la Generalitat, el que assumís d’una 
vegada diferents linies -que potser, d’altra banda, algunes s6n 
internacionals i per I’article 148.1,5 no les po$tllem assumir, pe- 
rb el que s í  que queda clar és que les que circulen íntegrament 
pel territori catala poden ser assumibles, si més no a I’article 
148-, i que potser el ciutatd8 hi guanyaria, perque milloraria la 
qualitat i aquest servei romandria molt més a prop, tant la ges- 
ti6 com l’articulaci6 d’aquest servei al ciutadh. 

Moltes grhcies. 
La Sra. PRESIDENTA: Moltes gracies, senyor Puigcerc6s. 

I, per part del Grup Parlamentari Socialista, per posicionar-se, 
té la paraula el diputat senyor Esteve Torn&$. 

EI Sr. TOMAS I TORRENS: MoItes grhcies, senyora presi- 
denta. Ens trobem novament davant d’una iniciativa que j a  va 
ser tractada en aquesta Comissió, deu fer uns mesos, i recordo 
d’aquell debat -i, per tant és bo que el tornem a portar en el dia 
d’avui- que ens varem posar tots d’acord, els grups parlamenta- 
ris més importants, que el carn’ a seguir no és, precisament, e1 
que demana la Proposici6 no de llei que presenta Iniciativa per 
Catalunya, sinó que el camí passava per ordenar bhsicament el 
transport de viatgers dins de I’hrert metropolitana de Barcelona, 
o de la coneguda de l’hmbit metropolit& de Barcelona, passava 
per la creaci6 d’una autoritat única del transport que posés en 
comii e s f o r p  humans, esfoqas econbmics, tant del transport 
metrapolith de Barcelona C Q ~  dels Ferrocmds de la Generali- 
tat, com del servei de rodalies de la Renfe, com dels transports 
d’autobusos públics i privats de tota aquesta xarxa. Tot plegat: 
en una autoritat única i lbgicament dirigida sota la corresponent 
direcció del nostre Govern nacional. 

Aixb va ser un acord, aixb va ser un debat, aixb 6s una for- 
mulació que esth al carrer i crec que avui no ens pertoca dir si 
el Govern ha €et m6s o menys coses per accelerar aquestes posi- 
cions. Simplement dir que avui del que es tracta és de dir si sota 
aquest esquema, sota aquesta estructura és el millor camí o el 
millor cami 6s el que preposa el Grup d’lniciativa per Catatu- 
nya. Al nostre entendre, el que proposa Iniciativa per Catalunya 
és un cami, doncs, que no correspon a la solucib del territori, de 
ta carnunicaci6 de la mobilitat del territori. 

Quant al segon punt de la Proposici6 no de llei, també el vB- 
rem debatre en el seu moment, que 6s -com diu molt bB l’arti- 
cIe 53, de I’Estatut d’Autonomia de Catalunya-: (<La 
Generalitat ha de nomenar els seus representants en totes aque- 
lles empreses piibliques de 1’Estat que no siguh estrktament 
catalanes.)> I aixb no es p t  regular -i recordo que també ho vh- 
rem debatre, no es pot regular Únicament per una empresa, no 
es pot fer empresa per empresa, ha de ser un acord global entre 
el Govern de la Generalitat i aquestes empreses ptíbliques per- 
qub, d’una vegada per sempre, quedi resolta la representació de 
1’ Administració catalana dintre d’aquastes empreses que no són 
d ’ h b i t  estrictament catal&. 

Per tant, la proposta que avui ens formulen 6s una proposta 
tamb6 redu’ida, molt concretada en una empresa en concret, i 
que no correspon a la voluntat majoritbia dels grups pariamen- 
taris d’aquesta cambra. 

Per totes aquestes raons, perquh considerem que aquesta ini- 
ciativa no correspon ai  que redment és el d l o r  per a Catalu- 
nya, des de la perspectiva de solucionar el transport de viatgers 
en hrees molt poblades del nostre país, nosaltses votarem en 
contra d’aquesta Propici6 no de Ilei. 

Moltes grhcies, senyor president, 
La Sra. PRESIDENTA: Moltes grhcies, senyor Esteve To- 

mbs. I ara, per posicionar-se pes part del Grup Parlamentari de 
Converghncia i Uni6, t6 la paraula el diputat senyor Moliner. 

El Sz;, MOLINER: Grhcies, senyora presidenta. Bé, aquesta 
propOsici6 no de llei -corn deia el senyor Tornas- es va presen- 
tar, fil per randa, a finals de l’my passat. Nosaltres en aquella 
ocasi6 ens bi vbem oposar, bhsicament entre altres arguments 
-com diu el senyor TumAs, hi va haver un debat prou intens 
d’aquest terna- ..., perh l’argurnent bhsic que ens hi va fer OP- 
sar  és que en aquell mateix any, també Ikny 91, aquest Parla- 
ment, per unanimitat, va aprovar una moció en la gual en els 
tres primers punts diu, exactament: <<El Parlament de Catalunya 
insta el Govern de la Generalitat. Primer, a emprendre mesures 
de diueg i negociació amb el Govern central per ai  desenvolu- 
pament de I’article 53 de E’Estatuut d’Autonomia, per tal que ei 
Govern central procedeixi a regular la participació del Govern 
de la Generalitat i de les comunitats aut6nomes en fes empreses 
pdbliques de l’Estat.>> Aquí també refiectim la necessitat que no 
sigui estrictament en el tema de la Renfe, sh.6 que hi ha altres 
empreses pfibliques en que la nostra representativitat esta ga- 
rantida. E3 segon punt diu: ahstar el Govern de 1’Estat a des- 
plegar totalment la Llei b’ordenaci6 dei transport definit a la 
Xarxa Nacional Integrada ensems que descentralitzi la resta.)) I 
tercer punt: <<Corn a conseqübncia del punt anterior, d’acurd 
amb I’article 11.9 de 1’Estatut d’Autonomia, procedir a crear en 
el més breu termini possibIe un consorci o organisme que sigui 
mds pertinent amb la participaci6 de les administracions afecta- 
des, per tal de coordinar, de manera integrada, els transports de 
rodalies i regionals. B 

Crec, senyor Farrés, que aquests tres punts engloben sufi- 
cientment l’esperit de la seva Proposició no de llei. Ara bB, el 
que d&iern, els arguments que vost& d6na els compartim, en una 
gran majoria, prhcticament tots; perb el que no considerem ne- 
cessari potser i el que considerem totalment innecessari 6s que 
cada sis mesos aquest Parlament hagi de fer un nou mandat al 
Govern sobre un terna en concret, i creiem que ei compliment 
d’aquesta Moci6 58Jln és prou clarificadora que la voluntat dei 
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Govern és insistir en aquest tema que reflecteix voste en aques- 
ta nova Proposici6 no de llei. 

Per tot aixb, I’haurem de votar en contra. Grhcies, senyora 
president a a 

La Sra. PRESIDENTA: Moltes grlicies, senyor Moher. 
Atesa la petici6 del Grup Parlamentari Popular sotmetdem a 
votaci6 aquesta Proposici6 no de llei, perb separadament el 
punt n6mero 1 del punt niimero 2, 

Per tant, procedirfem, en primer lloc, a votar el punt ndmero 
1 d’aquesta Proposici6 no de Ilei. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest punt ha estat rebutjat per 18 vots en contra i 3 a fa- 

Procediriern a votar ara el punt ndmero 2 d’aquesta Proposi- 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest punt ha estat rebutjat per 17 vots en contra, 3 a favor 

(El vice-presidenb substibuerjt. la presdem en la &e~%id &l dekt.) 
El Sr. VICE-PRESIDENT: Molt be. Passem al punt sis de 

l’ordre del dia: debat i votaci6 de la Proposició no de Uei sobre 
la unificació de les actuals competencies d’aigua dels departa- 
ments de Política Territorial i Obres Ribliques i Medi Ambient, 
presentada pel diputat senyor Nadal. Em sembla que parlar&, en 
nom del Gmp Socialista, la senyora Rosa Mart& té la paraula. 

vor. 

ci6 no de llei, 

i i abstenció. 

Proposici6 no de Ilei sobre la unifiicaci6 
de Ics actuals competencies d’aigua dels 

departaments de Politica Territorial i Obres 
Publiques i de Medi Ambient 

La Sra. W T f  I CONILL: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. EI ~ m p  Socialista avui presenta aquesta pxu>posicid no de 
llei sabre la unificació de les actuals compethies d’aipa dels 
departaments de Política Territoriai i Obres PúbLiques i inci- 
deix, una vegada mks, en un terna que ja reiteradament, des del 
Grup Socialista, ha estat exposat i presentat en aquesta cambra, 

Tats tenim coneixement, perfectament, que I’aigua 6s un 
element fonamentd per a la vida, per a la qualitat de la vida i 
per al desenvolupament d’un pals, a l’hora que és un recurs es- 
chs nu solament en el nostre pais sin6 en tot el planeta, 

De totes maneres, CataIunya 6 3  un país que disposa d’aigua 
suficient per cobrir les seves necessitats i és un pais que po- 
drien dir, d’una manera grhfica, que es carrega pel Pirineu i es 
descarrega pel mar. L’aigua, des del Pirineu fins a l  mar, passa 
per diferents esgIaons i és utilitzada m6s d’un cop fins arribar al 
mar. Pera avui tots hem pogut observar que tenim una mala 
gesti6 de l’aigua a Catalunya tant pel que fa a aigües netes COM 
a aigües brutes i, si no, mirem algun exemple. 

Avui les aigües brutes a Catalunya s’avduen al voltant de 
dos milions de metres cfibics diaris; aquests dos milions de me- 
tres cúbics d’aigua s6n abocats als rius i, consegüentment, al 
mar, i només s6n tractats aI voltant d’m 30%. 1 pel que fa a les 
aigües netes, avui encara no som capagos -el pais no és capa$- 
d’emmagatzemar tota Mgua que necessita. 

1 tamM una cosa molt important passa avui relativa al terna 
de l’aigua, que 6 s  que és I’Únic fenomen natural, el de les plu- 
ges, per tant la part principal d’abastament, que 6s l’rinic feno- 
men natural 40 repeteix* que avui a Catalunya produeix 
morts. L’exemple el tenim a les rieres del Maresme. Aquest fet 
és un fet de pais, podríem dir-ne, poc civilitzat, perqub avui ja 
hi han pocs fenbmens naturals que causen la mort de persones; 
perb a Catalunya, avui, encara moren persones a causa d’aquest 
fenomen natural. 

Per tant, pel que fa a les aigües netes i les aigks brutes, dir 
que embrutem i llencem IWgua, per una part; i, per l’altra, so- 
breexplotem determinats aqiiffers i no sabem emmagatzemar 
suficientment l’aigua de la qual disposem. Per tant, podrfem dir 
que avui Catalunya té una gestió i una política d’aigiies irrefle- 
xiva i inconnexa. 

Aixb es tradueix en el Govern, que en aquests moments te- 
nim un conseller que es cuida de les aigües netes, o una conse- 
lleria que es cuida d’aquesta qiiesti6 i una altra conselleria que 
es cuida o gestiona les aigties brutes, i que hi ha unit desconne- 
xi6 entre dues conselleries. Val a dir que ens hem oblidat n la 
Proposició no de llei, perb, que hi ha una tercera conselleria que 
també t6 competencies respecte al terna d’aigües, que és la 
d’hdhtria, pel que fa a les concessions de mines, Per tant, tam- 
bé inclowiem en aquest discurs el fet que caldria unificar 
aquestes competencies d’aquesta tercera conselleria respecte a1 
tema dkiaigiies. 

Tots també coneixem perfectament que l’aigua té un cicle 
tancat interrelacionat, que cal cantemplar-10 des d’una bptica 
unithia i és en aquest sentit que presentem aquesta Proposici6 
no de llei, perqu5 no és possible, perb avui dia es fa a Catalu- 
nya, que el Pla hidrdbgic de les conques internes estigui renyat 
o abvii el. Pla de sanejament. No és possible tampoc, per6 passa 
avui en el nostre pafs, que el Pla hidrolbgic, per exemple, no 
tingui en compte l’aqülfer del Be&, i aixb ho hern d’interpre- 
tar, possiblement, perquh el doni per perdut. No &s possible, pe- 
rb també es fa avui en el nostre pais, llengar aigua doip aI mar, 
i hern de tenir en compte que ai mar, d’aigua dolqa, no n’hi fa 
falta, i el que cal 6s reutilitzar les aigües depurades, les aigües 
de sortida de depuradora. Per exemple -tenim un exemple molt 
clar-, la depuradora de Lloret és una depuradora que iieqa 
avui les seves aigües directament al mar; són aigiies dolces que 
millor, evidentment, llenqar-les netes que no pas brutes al mar 
Mediterrani, perb, en qualsevol cas, com que al mar Mediterra- 
ni aquesta aigua dolqa no li fa falta i el país si que la necessita, 
seria bo que es contemplés la seva reutilitzacid. No és possible, 
tampoc, per6 passa, que e1 Govern no es plantegi -fins avui no 
s’ho ha plantejat- una politica d’estalvi d’aigua. 

Per tant, nosaltres creiem que cal acabar amb aquesta situa- 
ci6 de divisi6 del cicle de l’aigua i que cal que tots els probIe- 
mes i les solucions de l’aiggua es mesurin des d’una mateixa 
bptica; cal que es compleixi aquell principi tan conegut per tot- 
hom que diu que wa1 treballar localment, pe& pensar globd- 
ment)). Aixb seria moIt important que es cornplis en el tema de 
l’aigua, del cicle de l’aigua, sobretot. 

I és en aquest sentit que defensem la nostra Proposició no de 
llei d’unificar les competencies d’aigua, que avui estan en el 
Departament de Politica Territorial, en el Departament de Medi 
Ambient, en e1 Departament d’hdústria i, possiblement, fins i 
tot, que abans no ho he dit perb, potser, algunes en Ensenya- 
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ment respecte al terna d’educaci6, caldria unificades en un 
únic departament per tal d’adoptar una politica unithria i con- 
junta respecte a aquest terna. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr, VICE-PRESIDENT: Moltes grhcies, Tenint present 

que no hi ha esmenes, donem la paraula al Grup Popular per 
posicionar-se en aquesta Proposici6. La senyora Dolors Mont- 
serrat té la paraula. 

La Sra. MONTSEFSWT: Gracies, senyor president. És evi- 
dent i per tots és conegut el fet que el problema de l’aigua s’ha 
á’afrontar globalment des de les obres d’infrastructura, els con- 
dicionaments de les lIeres, l’abastarnent i el sanejament. 

Per tant, el Grup Popular coincidim en I’bptica unitbia so- 
bre el terna de l’aigua amb el Grup Socialista i votarem a favor 
de la Proposici6 no de llei exposada per la illustze senyora di- 
putada, senyora Marti. 

Res mks i moltes grhcies, senyor president, 
E1 Sr. VICE-PRESIDENT: Pel Grup d’hiciativa pes Catalu- 

nya, donem la parada al diputat Antoni Farrks, 
El Ss. FARRÉS: Moltes grhcies, senyor president. Pet anun- 

ciar que el Grup d’hiciativa per Catalunya hi V Q ~ &  a favor, I 
hi votar& a favor per dues raons fonamentals, Una, tal com 
Giem referkncia quan discutíem Ia segona de les proposicions 
no de llei d’avui, de la sessi6 d’avui, nosaltres creiem que hi ha 
cornpethcies que estan repartides en diferents conselleries. 
Abans feiern referhcia a una, ara fem referencia a una altra. 

Si en alguna cosa és necesshia, doncs, una autoritat Única o 
si és necessari un criteri unificat i que es pugui fer, realment, 
una Única politica d’aig-iies o una Única política, és en matthria 
d’aigües. Nosaltres estem absolutament d’acord amb moltes de 
les manifestacions fetes per la senyora ..., il-lustre diputada se- 
nyora Martí, en el sentit que 6s absolutament imprescindible 
anar a una política d’estalvi d’aigua, per tant vol dir la necessi- 
tat, no la possibilitat sinó la necessitat que aigües depurades pu- 
guin, a través d’aiguabmeig, d’aigües netes o altres qüestions, 
podcr-se reutilitzar, corn a minirn, per a USQS industrials i, per 
tant, 6s absolutament imprescindible anar en aquesta mificaci6 
no solament administrativa sinó politica, que hi hagi una sola 
mh, una sola autoritat, un sol criteri en el conjunt del cicle de 
l’aigua. 

Per tant, 6s per aquestes dues raons: per disfuncions admi- 
nistratives que entenem que s’han d’acabar, i per una política 
de major racionalitat i de major millorament, que hi votarem a 
favor, partint, per altra banda, de l’expri5neia que referit a 
conques -en concret, 6s a dir, en el meu cas, deixin-me posar 
l’exemple del Ripoll-, que es mantenen criteris diferents en 
funció d’un o altre organisme. I, per tant, el resultat és que ni 
una ni I’ahra conselleria actuen i els temes es bloquegen. 

Per tant, a partir d’aqui, doncs, nosaltres hi votarem entu- 
sihsticament a Eavor. 

El Sr. VICE-PRESIDENT: Moltes grkies. Per posicionar-se 
el Grup d’Esquerra Republicana, té la paraula el senyor 3or& 
Portabel 1 a. 

EE Sr. PORTABELLA: S í ,  senyor president. Bé, tot i que el 
terna de I’aigua és realment important, i que potser mereixeria 
una argumentació, diguem-ne, a part de la que és global sobre 
aquestes ternhtiques, nosaltres incidiriem sobretot en la part de 
l’estmctura i dir el que ja hem dit, una mica, en la Proposici6 
no de llei sobre la mificaci6 de poitica mediambientai: parlar a 

niveIl d’estructura; és a dir, nosaltres som totalment partidaris 
d’evitar aquesta dispersió de responsabilitats csmpetencials en 
els diferents departaments de la Generalitat, perque akb h p l i -  
ca una bona part de mala solució dels problemes; no facilita, si 
més no, que els pmblernes es solucionin de manera correcta, ni 
afavoreix l’efichcia de les accions que s’apliquen, no? 
En el tema de l’aigua --com ja s’ha comentat- 6s un cicle 

tancat per& com tot, 6s un cicle tancat en tot. En el que fa refe- 
rhcia als ternes ambientals, nosaltres som defensors d’anar tan- 
cant aquests cicles, per exemple, en el cas dels residus tambd. I, 
en l’aigua, com a b6 eschs, corn s’ha repetit h s  a la sacietat, 
des de ja fa molts anys, 6s un tema en qu& posem especial im- 
porthcia. 

Per tots aquests motius, creiem que és important que a 
aquesta Proposició no de llei li donem suport i així ho farem, 

GrAcies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT: Grhcies, per posicionar-se en 

nom del Grup Parlamentari de Converghcia i Ud6, el senyar 
Josep Coll t6 la paraula. 

El Sr. COLL I B E R m  Gracies, senyor president. Jo 
crec que estem davant no d’una P ~ O P Q S ~ C ~ ~  no de llei sin6 d’una 
hiphble, (Rialles.) I amb aixh vull dir el següent: una ..., una 
extraordinbia exageraci6, eh? Amb aquest tema de E’aigua, cal 
mar en compte perquk, si no, acabarem dient disbarats. 

La nostra impressió 4s que e1 tema aquest pot sortir d’un fet 
simple no?, i és que hi ha un debat al voltant del tema del rebut 
de l’aigua i el fet que aquest rebut de l’aigua esta afectat per 
dos impostos, que són de dos departaments diferents, i arran dei 
fet de demanar la modificaci6 d’aquests impostos i el tema que 
v h e n  de dos llocs diferents i aixb ho complica, etc&tera, ara 
ens trobem amb una proposici6 no de llei que acaba demanant 
Ia unificaci6 de les compethcies d’aigiies no?; i amb aixb vull 
dir allb de la hiphrbole i ailb de l’exageraci6. 

L’exageracid ha arribat a l’extrem que la senyora Mati ens 
diu que f’aigua 6s l’tinic fenomen que encara mata gent; l’únic 
fenomen natural. A mi, en aquest breu espai de temps, se me 
n’han ocorregut sis més: els terratrbmols, els volcans, els ci- 
clons i, a Cataiunya, els llamps, les allaus ’de neu, la combinaci6 
de boira i fred i segur que en trobariem mbs. Amb l’aigua no 
hem d’exagerar i no hem de jugar perque en aquests moments 
6s un problema seri6s al nostre país i qualsevol acci6, en aquest 
sentit, d’exagerar, segurament que tindria conseqühncies dolen- 
tes per a tots. 

L’actual distribucid de compethcies al Govern de la Gene- 
ralitat contempla la separació que el Grup Socialista ha esmen- 
tat d’aigiies netes i aigiies brutes; 6s cert, les aigües netes, el 
cicle de l’aigua fins a arribar al consum hum& o al consum in- 
dustrial o al consum agrícola, i el cicle de l’aigua posterior de 
neteja i d’abocarnent -en tot cas, reutilitzaci6, d’una part en- 
carregada al Departament de Política Territorial i en particular 
a la Direcci6 General d’Obres HidxAuliques i, per altra part, en- 
carregada ai Departament que té cura de la defensa de tot allb 
relatiu al medi ambient i, per tant, tmM, sanejament d’aigües 
brUkeS. 

Ens sembla una distribuci6 raonable, ens sembla una distri- 
buci6 que no t6 res a veure amb la possible unificació de com- 
pettencies en d a c i 6  amb el medi ambient, i ens semb1a una 
mificaci6 ..., ai, una diferenciacid que, d’altra banda, té pa- 
ral.lels en altres administracions; sense anar m& Uuny, a l*Ad- 
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ministració de l’Estat, la gestió d’aigiies netes i aigües brutes 
depen també de dues direccions generals diferents i, per tant, 
seria un ce rt..., en fi..+, no vindria a compte, ni tant sols en el 
cas de fer una an5iilisi comparada la defensa d’aquesta Proposi- 
ci6 no de llei. 

Per tot plegat i insistint en aquest fet que en ei tema de 1% 
gua nosaltres entenem que hem d’entrar a fons en allb que és 
problema i bandejar urgentment all6 que no n’&, de problema, 
nosaltres hi votarem en contra, 

El Sr, VICE-PRESIDENT: La senyora Rosa Martí, per qub 
demana la paraula? 

La Sra. MARTf I CONILL: Si, senyor president, nom& per 
una clarificacic5 al senyor Coll, molt breu, que jo quan em refe- 
ria a denbmens naturalsu he dit I’exemple de les rieres del Ma- 
resme i vost& n’ha citat dos més que, evidentment, també estan 
relacionats amb I’aigua: s6n els llamps i la neu, també estan re 
lacionats amb l’aigua. I, per al tema dels terratrhmols, a Catalu- 
nya no n’hi ha, de moment, de terratrkmols. Per tant, la meva 
apreciaci6 em sembla que era encertada i relacionada absoluta- 
ment amb e1 terna de l’aigua, 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr, VICBPPRESID~: El senyor Cali &mana la parada. 
EI Sr. COLL I BERTRAN: Si ...* pel que veig, la senyora 

M d  utilitza el terme w i g u a ~  en sentit extraordhhiament ge- 
nhric, En qualsevol cas, la boira i el fred no s6n aigua ni en sen- 
tit extraordinhiment genhic. 

El Sr, VICE-PRESIDENT: Bé, passem a la votació d’aques- 
ta Proposici6 no de llei. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta Proposició na de llei ha estat rebutjada per 9 vots a 

favar i 12 en contra. (Remor de veus.) 
Passem al número 7 de l’ordre del dia: debat i votaci6 de la 

Proposici6 no de llei sobre E’emplapnent d’ma helisuperficie 
a Sant Sadurni d’Anoia. Per presentar aquesta Proposició no de 
llei té la paraula la diputada senyora Dolors Montserrat, del 
Grup Parlamentari Popular, 

Proposicid no de llei sobre l’emplagament 
d’una helisuperficie a Sant Sadurni d’ Anoia 

(Alt Penedes) 

La Sra. MQNTSERRAT: GrAcies, senyor president. D’en- 
trada voldria dir que amb aixb dels heliports i les helisuperfi- 
cies hi ha una confusió del que és cada cosa, L’heliport és un 
lloc cost6s que es necessiten uns requisits molt estrictes, una 
base d’helicbpters, i‘hangar permanent per a dues unitats, un 
sortidor de carburant i d’altres mecanismes que fan que sigui 
una superficie costosa -una superficie i installació costoses. 

D’aItra banda, hi ha les helisuperficies, que s6n un floc, una 
superfície adequada per a I’aterratge cxasiona1 d’helicbpters i 
que les exighcies t&cniques s6n molt menys costoses i ,  a la ve- 
gada, serveixen de bases de suport als heliports. 

La Direcei6 General de Transports ha elaborat un mapa 
d’ubkacians d’heliports i d’hhelisuperfícies a Barcelona i co- 
marques per& en principi, no n’hi ha cap de prevista, d’ubica- 
ció -que en tinguem coneixement, evidentment-, n la comarca 
de 1’Ak Penedhs. 

Val a recordar una Proposici6 no de llei, presentada i defen- 
sada per Esquerra Republicana de Catalunya el maig de 1989, 
en qu2 es demanava la construcci6 d’heliports aI voltant dels 
hospitals de nivell A, inclosos en la Xarxa Hospitalhia d’Utilit- 
zació Pública per comprovar la resposta de 1’il.lustre diputat, se- 
nyor Renau, de Cunverghcia i Uni6, en que ens indicava que 
estava previst fer nou helisuperfícies a Barcelona; a Ia provhcia 
de Girona, dues; a LIeida, una, i a Tarragona, en aquells mo- 
ments, cap. I poder constatar al cap de tres anys el gir que s’ha 
adoptat per part de la Direcció General de Transports, que és 
positiva i important. I aixi podem veure corn l’any 1991 es va 
posar en marxa un pIa per construir 31 bases arreu dei Pirineu 
catal&, corn a les comarques, a tall d’exemple, del Berguedh, el 
Solsones i la Cerdanya comptaran amb un total de deu punts 
perfectament preparats per a ]’aterratge i l’enlairament d’heii- 
cbpters, dins del pla d’augmentar I’operativitat dels serveis 
d’auxili i salvament. 

Encara que la xarxa d’heliports i d’helisuperfícies 6s prevista 
per als serveis d’auxiii i salvament a les zones mes aüunyades 
de la costa, també esta previst que les bases setveixin com a 
punt de referencia per a determinades operacions en les quals 
s’utiiitzen els hdicbpters per a installaci6 de torres d’alta tensi6 
o tasques relacionades amb l’agricultura -atenci6: amb l’agri- 
cwltura- i el medi ambient. Fa ben pocs dies, i mitjangant la 
premsa, tots recordaran que el passat dia 18 d’aquest mes vbiern 
corn s’hcrementa el parc d’helichpters i avionetes per part del 
Govern de la Generalitat, a fi i efecte de poder controIar mizíor 
els incendis forestals, ja  que la milior estrategia d’extinci6, se- 
gons el senyor Dueso, cap de Bombers de la Generalitat, s’han 
de combinar les accions tant per terra COM per aire. 

Per tant, tenint en compte que la comarca de 1’AIt Penedks 
6s agrícola per la seva viticultura, i que cada cop més les tecni- 
ques avancen, que estem rodejats de boscos i molt propers a 
Barcelona, que aixb vol dir que ens visiten el cap de setmana, 
aprofitant el temps d’oci, molts ciutadans i que moltes vegades 
aquestes visites es converteixen en agressi6 ai medi ambient i a 
propiciar incendis,., Recordin fa ben poc l’incendi que vbem 
patir entre 1’Alt i el Baix Penedes; l’incendi d’una fibrica de 
hsta en un poiígon prop de Vilafranca del Penedks, que ens va 
deixar moXt mal record per la perdua d’una vida -la de l’alcalde 
d’Ol&rdola- i ferits greus de bombers; la factoria tan propera de 
gas but8, a la Granada del Penedh, d’dt risc; el transport de 
mercaderies perilloses derivades $’aquesta factoria, que circu- 
len per la carretera comarcal 243, entre Sant Sadurni d’Anoia i 
Vilafranca del Penedki, que es retsansmetran tota la base,.. i 
I’estaci6 de Telefenica, de la qual es retransmetran totes les da- 
des olhpiques -sembla que avui s’inaugura-; la manca d’hos- 
pital o millor dit, de centre d’assisthcia primbia o d’AISS, a 
Sant Saduml d’hoia,  vila de 9.300 habitants, per tal d’evacuar 
malalts i accidentats; el fet de no tenir parc de bombers, per una 
banda, el m6s proper 6s el de Gelida a 8 quilbmetres, i I’altre, a 
11 quilbmetres el. de Vilafranca del Penedes. 

Crec que són punts de referencia prou importants si tenim en 
compte els qui hi vivim que podem constatar que dia s í  dia no 
veiem com helichpters aterren com poden al camp de futbol, al 
Restaurant Sol i Vi i, fins i tot, en un phrquing privat o a1 marge 
d’una carretera, per motiu de trasllats d’executius, professio- 
nals, guardies civils, el RACC, 1’Hospital General de Catalu- 
nya, entre d ’altres, que vénen al punt newhlgic, sbcio-econbmic 
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i de comerg vitivinícola, com 6s la capital del cava, Sant Sadur- 
nf d’Anoia; ara subseu olhpica en dues modalitats. 

Per Ies raons exposades, el Grup Popular hem presentat la 
següent Proposició no de llei, tot esperant la comprensi6 i el su- 
port de tots vosths, senyores i senyors diputats, que diu: <<E1 
Parlament de CataIunya insta el Govern de la Generalitat a ins- 
tdhr una helisuperfície a Sant Sadurní d ’ho ia ,  a 1’Alt Pene- 
as, ates que 6s un punt neuriílgic, sbcio-econbmic i de corner$ 
vitivinicola i que participa en els Jocs Olímpics de Barcelona 
de 1992, com a subseu olímpica d’hoquei.,) 

Res més i moltes grhcies, senyora presidenta. 
(La presidenta reprgn la direccid del debut.) 
La Sra. PRESDENTA: Moltes grhcies, senyora Montserrat. 

Ara, per posicionar-se, per part del Grup Parlamentari d’hicia- 
tiva per Catalunya, té la paraula el senyor Fmh. 

El Sr. FAFW%: Moltes grkies, senyora presidenta. Fa una es- 
tona la ililustre diputada senyora Montserrat em. .,, parlant d’una 4- 
tra Proposici6 no de llei, em desitjava sort. Ara s6c jo el que n’hi 
desitjo, a ella, perquh Sabadell, amb 19O.ooo1 habitants, en aquests 
moments, s’esth construint una helisuperficie a CW de 1’Ajunta- 
ment d’aqueila ciuíat, a &rec de 1’Ajuntament d’aquella ciutat. I 
aquest es el problema, i aquest 6s el problema, 

Es a dir, aquí és absolutament imprescindible, primer: que 
s’aprovi -i ens consta que s’esti treballant- Ia normativa de ca- 
rac t erístiques tecniques d’helisuparficies i heliports. Segona, 
que es clarifiqui a carrec de qui ha d’anar la construcci6 
d’aquestes helisuperfícies i aquests heliports, perqd molt em 
temo que partint d’aquella disposici6 que parlava que els ajw- 
taments havien de cedir terrenys per poder construir escoles, 
aquí, a Catalunya, s’ha generalitzat de tal manera el fet que 
l’Administraci6 local hagi de facilitar terrenys per així abaratir 
els costos d’actuacions obligatbries de la Generalitat de Catalu- 
nya, que em penso que hem aconseguit, entre tots plegats, que 
la principal tasca de molts ajuntaments sigui la d’anar aconse- 
guint terrenys per anar cedint per fer-hi absolutament de tot. 

I em temo molt que en aquesta iínia hi haurem &incorporar 
no solament cedir terrenys per construir-hi escoles, per cons- 
truir-hi instituts d’ensenyarnent mitja, per construir-hi els cen- 
tres d’atenció prirnhria, per construir-hi pavellons esportius, per 
construir-hi casals d’avis, etc&era, etcktera, que sbn competh 
cies que corresponen a un altre nivell i no solament la consme- 
ci6, sinó l’obtenció dels terrenys, sinó que, a més a més, ara hi 
haurem d’afegir per construir-hi helisupedícies i heliports. 

Per una altra banda, dir que és absolutament necessari avan- 
Far en aquesta linia. Fa un moment esthem parlant de la con- 
gestió des del punt de vista de trhsit i la necessitat de garantir 
el dret a la mobilitat i, t a i  com esta, sobretot en 1’Brea metropo- 
litana tot e3 tema de la mobilitat, cada vegada es fa m6s neces- 
sliria l’existhcia d’aquestes helisuperfícies perque en casos 
d’emergkncia puguem garantir un transport rhpid. 

Nosaltres entenem que és evident que, carn a m’nim en totes 
les capitals de comarca, a part d’altres ciutats que per les seves 
característiques necessiten una infrastructura d’aquest tipus, 
hauria d’avanqar-se -hi insisteix+ d’uuna manera decidida i, en 
aquest sentit, dir que nosaltres tarnbd donarem suport a aquesta 
Proposició no de llei. 

lnsistim en la preocupació d’aIlb esmentat abans: a c k e c  de 
qui van o de qui hauran d’anar aquestes helisuperfícies i la ne- 
cessitat que la regulació de les característiques tecniques 

s’aprovi, al més rhpidament possible, a fi i efecte que en aquells 
casos en qu&, per voluntarisme o per necessitat i per actuació 
supletbria de l’acci6 de la Generalitat, alguns ens d’Administra- 
ció local estan tenint actuacions, en aquest cmp, i per tant que, 
com a mínim, aquestes actuacions s’ajustin tecnicament a alia 
que la Direcci6 General del Transport consideri minim i im- 
prescindible per reunir les caracterfstiques tecniques i que pu- 
guin ser al seu moment homologades. 

La Sra, PRESDENTA: Moltes grhcies, senyor Farrés. Per 
posicionar-se, per part del Grup Parlamentari cl’kquerra Repu- 
blicana, te la pkaula el diputat senyor Puigcerc6s. 

El Sr. PUIGCERC&: Grhcies, senyora presidenta. Breu- 
ment dir que em sembla que els motius han estat hpliament 
exposats. Dir que nosaltres j a  -corn s’ha dit- en la legislatura 
passada ja vbem incidir sobre aquest tema, creiem que hi ha di- 
ferents prioritats en el tema del transport rapid, els isbcrons ca- 
da dia van variant; hi ha diferents xarxes de comunicacions que, 
per un flux important i per un embús cada cop 6s m6s dificil de 
transportar ferits en casos d’accidents. EI tema de les grans con- 
centracions industrials i, sobretot, el tema de les comarques de 
‘muntanya que moltes vegades queden afilades i necessiten al- 
tres tipus de vies rhpides d’evacuaci6. 

És per aquesta,.,, que votarem a favor, pera creiem tamb6 
*arn s’ha dit aqu€- que 6s el cas de l’Alt Penedh, en aquest 
moment, perb penso que hi ha altres comarques amb prioritats 
d’aquest tipus -ho repeteixo-: Concentracions industrials, co- 
marques de muntanya.,. En alguns llocs sí que s’ha fet ja actua- 
ci6 d’aquest tipus, perb que, en dehitiva, necessiten un pla 
urgent, perb amb unes caractexfstiques tkniques i sobretot les 
prioritats que a vegades sembla que s’esth mBs al marge d’un 
programa electoral i d’una campanya electoral que no de les 
prioritats reais de la poblaci6. 

La Sra, PRESDENTA: Moltes gracies, senyor Puigcerc6s. 
Per part del Grup Socidista, per posicionar-se, té la paraula el 
diputat senyor Esteve Tomils. 
EE Sr, TOM.& X TORRENS: Moltes gracies, senyora presi- 

denta. Jo crec que després d’haver escoltat molt atentament les 
intervencions de la ilhstre diputada senyora Montserrat com de 
1’iil.lustre diputat senyor Fmés és difícil aportar nous elements 
de discussi6 i de valoraci6 sobre la bondat d’aquesta iniciativa 
que ara estem discutint. 
En qualsevol cas, deixi’m, senyora presidenta, des del Grup 

Socialista, fer dues petites aportacions al debat aquest i en ge- 
neral. La primera & constatar com la senyora Montserrat per 
demanar, doncs, que es construeixi una helisuperfície a Sant 
Sadurní d*hAnoia -que no fa més que assumir un projecte defen- 
sat per 1’Ajuntament d’aquella població- ha de fer un cant o un 
lament, millor dit, dels dhficits teniturials que presenta aquell 
municipi i un tenitori en concret; ha de demanar gairebé per fa- 
vor que el Consell Executiu faci una cosa tan necessbia per a la 
població com és una helisuperficie. És a dir, dlb que hauria de 
ser la normalitat, des de la perspectiva d’una valoració dels a- 
ficits i de les infrastructures, d’una planificació, doncs, acorda- 
da en ei si d’aquest Parlament, d’unes previsions 
pressupostbies, ens trobem que, davant d’una demanda d’una 
cosa tan senzilla -i suposo que amb tants pocs ..., que requereix 
tan poc e s f q  de projectes, eh?, i de diners, s’hagi de demanar, 
gaireM demanant-ho si us plau i de genolls, perque aquest Par- 
lament ho porti al Consell Executiu de la Generalitat, 
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I la segona aportaci6, que aixb ho voldria fer en el sentit de 
la que ha fet el senyor Farrés, 6s a dir, qu& passaria si a Catalu- 
nya els ajuntaments no actuessin de forma supletbria a les res- 
ponsabilitats del Consell Executiu de la Generalitat? 
Segurament ens troban’ern amb un país preparat al 50% de2 que 
ara esta -i encara avui ho esta en condicions no satisfactbries, 
almenys per al Grup Socíalista. I aixb ens recorda -i serh bo 
que ho portem quan fem el debat de pressupostos d’aquesta 
cambra a final d’any- quan tornem a demanar un fons de ca* 
perxi6 local, que recordem que entre altres coses, tamb6, per 
fer aquestes helisuperfkies tan necessbies per atendre urgkn- 
cies, per atendre emerghcies, ni que sigui per rebre en condi- 
cions el president de la Generalitat de Catalunya, quan ens 
visita a i  nostre territori -i d’altres quan fan campanyes electe 
rds-, perh, almenys, almenys, per poder rebre dignament eI 
president i els consellers, 

En aquest sentit, senyora Dolors Montserrat, vosti: tindrh el 
nostre recolzament total i absolut. 

Moltes grhcies, 
La Sra. PRJ3DENTA: Moltes grhcies, senyor Esteve Te 

mas. Per part del Grup Parlamentari de Convergbncia i Uni6, té 
la paraula el áiputat senyor Parera. 

El Sr. PAREBA: Gr&cies, senyora presidenta, Senyores i se 
nyors diputats, és per segona vegada que arriba al si d’aquesta 
Comissi6 aquest terna; en la passada legislatura, la senyora Do- 
lors Montserrat, pel Grup Popular, va portar aquest terna i esta- 
vern pendents, en diferents ocasions, de poder-lo debatre. 
Finalment, haig de manifestar que va decaure per la no-presbn- 
cia de cap membre del seu Gmp i, per tant, doncs, aquest tema 
va quedar,,. Ha estat recuperat en aquesta nova legislatura i 
veiem que amb idkntica proposta, jo diria que fins i tot, fins i 
tat, crec que un dels arguments que aleshores podiem tenir en 
compte i que tenia una base sblida, corn 6s eI fet que Sant Sa- 
durní, doncs, és subseu olimpica, si ara ho aprovéssim per 
aquesta causa, tampoc es podria utilitzar. 
En la seva expsici6 de motius ens paria d’un estudi de les ubi- 

cacions previstes, que hi ha elaborat un mapa d’ubicacions d’heii- 
superfi‘cies i en la qual, doncs, Sant Sadum’ni Vilafranca, doncs, 
hi s6n presents. Be, jo haig de rectificar a la senyora diputada que 
el que si que hi ha 6s un estucli; un estudi en el qual, doncs, s’esth 
treballant per a l  desplegament de les helisuprfkies i dels helipts 
per tot el que s6n Ies comarques de Barcelona i les comarques de 
les altres contrades de Catalunya, El que si que hi ha -i aixb sí que 
6s cert i s’td esta treballant- i, com molt bé aquí s’ha dit, des de 
I’my 83 s’estb situant a les comargues de muntanya -en totes les 
anomenades, inclosa tamM la del RipU&s- ,  un conjunt d’helisu- 
perficies, algunes en funcionament, alíres, doncs, hi ha prevista la 
seva ubicació i la seva reaíitzaci6 en aquests moments, que, per 
uns motius molt clars d’emerghcia, donada la llunyania on estan, 
i aquest desplegament s’esth realitzant, que vol dir una vduntat i 
una responsabilitat, per part de I’kecutiu, de donar sortida a 
aquest problema, Donar sortida B aquest problema per alla QII és 
més necessari, per alls on és més urgent, per all& on necesa‘aria- 
ment, per la seva ubicacid, per Ies comunicacions, per la liunyania 
de la capital, per poder donar aquests serveis d’emerghcia, s’esth 
utilitzant. 

Si ara nosaltres vot6ssim afirmativament, si aquesta Comis- 
si6 votés afirmativament aquesta Proposició no de ilei, tenint en 
compte que 1’argumentació dels Jocs Olimpics, j a  per rhpid que 

anem, ja no es podria utilitzar, crec que fadem un greuge com- 
pitratiu. Per que? Doncs, perquh, com acaben de manifesta al- 
tres diputats, doncs, hi ha poblacions amb uns parhetres de 
llunyania de les capitals de serveis molt més allunyats, doncs, 
amb molts més habitants, jo no vull dir amb aixb que, una ve- 
gada realitzat I’estudi i mibat a un acord -i aqui entren, doncs, 
molts elements de judici, tarnb&, doncs, Iagicament, des d’una 
adequada planificaci6 urbanistica, que fa, doncs, que s’hagh de 
tenit en compte el sbl necessari i la participació, ja no diria en 
cap moment que hi pugui haver cap mena de divorci entre les 
diferents administracions, sinó en collaboració amb les dife- 
rents administracions, el que no hi pot haver 6s un greuge com- 
paratiu de dir: ara, Sant Sadumi, si, i per que no, doncs, totes 
les poblacions que es puguin trobar en la mateixa ..., Q en carac- 
teristipes més urgents. 

Lbgicament, akb ha de formar part #una planificaciir; una 
planificaci6 que ha comeqat i que s’est2t realitzant des de les 
comarques de muntanya i que, d’acord amb unes possibilitats 
que també s6n les pressuposthies que un govern, doncs, té en 
tot moment, no solament, doncs, els desigs poden ser reahtat i 
qui té responsabilitat de Govern sap que no sempre el que es 
vol es pot fer, doncs, lbgicament, amb aquest criteri, nosaltres, 
avui, no podem acceptar aquesta Proposició no de llei. 1 no en- 
tengui que en votar nosaltres en contra d’aquesta proposta vol 
dir que estiguem en contra que Sant Sadum’ d’Anoia o altres 
poblacions no tinguin el seu heliport, sinó que -o helisuperfí- , 
cie-, en tot moment, aixb ha de ser fruit d’un estudi rigorós i 
profund i d’un desplegament d’acord amb les possibilitats pres- 
supost&ries i que esperem que s’hi pugui donar sortida a i  mes 
aviat possible. 

Per tant, la posició del Grup de Converg8ncia i Uni6 ser5 
votar en contra aquesta Proposició no de llei. 
La Sra. MONTSERRAT: Senyora presidenta, per allusiom, 

si em permet? 
La Sra. PECESTDENTA: Sí.  T6 un minut, senyora Montserrat. 
La Sra. MONTSERRGT: EI senyor Pere Parera ha fet men- 

ció que aquesta Proposiei6 no de llei havia decaigut en una 
proppassada sessi6 en 1’mterior legislatura, o sigui, em sembla 
que era l’any 91. AquelI mateix dia, haurh pogut comprovar ef 
senyor Pere Parera que no en va decaure una, en van decaure 
tres, i 6s perque vaig tenir un petit accident entre Gelida ..., entre 
Sant Sadurni i Martorell i no vaig poder arribar a temps, En 
aquell moment no disposava de telhfon porthttil com ara tinc, i 
per no tenir telefon J’hrea de descans no vaig poder trucar al 
Parlament, del petit problema que havia tingut, (Rialles.) 

Moltes grhcies. 
La Sra. PRESIDENTA: Sí. Senyor Parera, igualment, doncs, 

tC un minut. 
El Sr. PARERA: Molt bé. Moltes grhcies, senyora presiden- 

ta, Lbgicament, no he dubtat mai de la seva capacitat i de la se- 
va voluntat de portar els temes. Jo desconeixia aixb d’aquest 
accident; si ho bagues tingut ..., doncs no hauria fet cap mena de 
mencib. Simplement, doncs, reconhixer en tot moment l’inter&s 
i les responsabilitats que posa la senyora Montserrat en tots els 
temes que porta. 

Moltes grhcies. 
La Sra. PRESXDENTA: Molt M, Aclarida, doncs, aquesta 

qiiesti6, passm’em a la votaci6 de la Proposici6 no de llei sobre 
l’emplqament d h n a  helisuperfície a Sant Sadumi d’hoia. 
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Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta Proposici6 no de llei ha estat rebutjada per 12 vots 

en contra i 9 vats a favor. 
Passarem al següent punt de I’ordre del dia, que és debat i 

votaci6 de la Proposici6 no de llei sobre la potenciaci6 de la li- 
nia ferrovihria Barcelona-Puigcerdi, presentada pel Grup So- 
cialista. Té la paraula el diputat senyor Nadal. 

Proposició no de llei sobre la potenciaci6 
de la línia ferrovihria Barcelona-Puigcerdh 

El Sr. MANUEL NADAL: Si, senyora presidenta. Eak nom del 
Grup Socialista, voldn’em manifestar, en primer lloc, una certa 
preocupi6 de tipus biolbgic respecte al Grup de la majoria, Per- 
quk la gent quan es fa gran -i jo crec que el Grup de Converghcia 
i Unió es cornenqa a fer gran, en quest Parlament ja porta molts 
anys amb la majori& té alguns problemes biolbgics, normalment 
l’artrosi Aguem-n+, de manera que s’anquilosen determinades 
posicions i es perd una certa agilitat de cintura que abans aquest 
Grup de Convergkncia i Unió tenia. Jo p s o  que ha perdut una 
mica l’agilitat de cintura, perque veig amb astorament que moltes 
coses que abans, doncs, modificaven amb petites esmenes i es vo- 
taven a favor, i així el Grup de la majoria, doncs, no havia de caure 
en aquestes votacions contduies a coses que s6n bbvies, que són 
necessitats del territori i que no sé com els diputats de1 territori es 
veuen amb cor de venir aquí al Parlament i defensar posicions 
contrbies a i  que, veritablement, defensen i creuen que és necessari 
per al pais. 

Jo demanaria que recuperks, el Grup de Converghcia i 
Uni6, aquesta agilitat de cintura que est& comenqant a perdre. 
Abans feien unes esmenes puntuals, quan deies: <<fer gestions>>, 
deien: <<continuar fent gestions)) ... I be aixb al cas perqub ara el 
Grup Socialista presenta una proposici6 no de llei que és bbvla; 
és a dir, 6s bbvia en el sentit que hi ha una línia ferrovihiria, que 
és la linia Barcelona-Vic-Ripoll-Puigcer~-la Tor de Querol, 
que 6s una línia internacional -he mencionat la Tor de Querol-, 
que, a més, 6s una linia que si es programks adequadament -i 
en les reunions interfrontereres així es planteja- podria ser una 
bona línia de cornunicaci6 amb Ha capital francesa, amb París, 
seria ia linia mCs curta de comunicació entre Barcelona i Fran- 
qa, que 6s una linia que, és cert que té un traqat una mica antic 
i, per tant, caldria modificar substancialment i millorar molt, i 
que, peribdicament, és una linia que, vista la seva poca rendibi- 
litat, des de la companyia ferrovihia es plantegen dubtes sobre 
el funcionament d’aquesta línia. 

En aquest sentit, darrerament hi va haver unes manifesta- 
cions de la presidenta de Renfe que podien donar a entendre 
que calia millorar la rendibilitat de la Ihia. I aixb es va interpre- 
tar COM una possibilitat de tancament de determinats serveis. 
Amb posterioritat, la prbpia presidenta ha rebut alcaldes de la 
zona, ha anat, fins i tot, a inaugurar O reinaugurar l’estaci6 de 
Puigcerdg, i ha deixat clara la intenci6 de Renfe, diguem-ne, en 
el sentit de potenciar aquella linia -ho repeteix+, una línia de 
comunicacions intemaciond i -jo diria- important si s’hi es- 
mercen els diners que s’hi han d’esmerpr. 

EI Grup de Converghcia i Uni6, el Consell Cornarcai del 
RipolIks, de !’Osona han fet moltes gestions en aquest sentit; 

han fet m~ltiples reunions amb Renfe, juntament amb I’Alcdde 
de Ripoll per anar potenciant aquesta linia i que, almenys, en 
les pIanificacions de Renfe es tingui conscihncia de la impor- 
thncia d’aquella linia. Per tant, el que plantejava el Grup Suda- 
lista i el que continua plantejant en aquesta Proposició no de 
llei és una qiiestib bbvia; és a dir, que es facin gestions amb la 
direcci6 de Renfe per tal que es potencu aquesta línia ferrovii- 
ria de BarceIona a Puigcerdh i que pugui ser veritablement un 
dia un enlias internacional, doncs, I3ascelona-Puigcerda-T~~- 
louse-Paris. 

Per tant, jo crec que 6s una proposici6 no de llei bbvia. Tots 
hem fet gestions, tots fem gestions, tots continuem fent ges- 
tions, i, per tant, tot allb que sigui incidir a donar més foqa al 
que tots estern fent -el Grup Socialista per un cantó, l’alca1d.de 
de Ripoll per un altre, el Consell Comarcal del RipoIKs per un 
altre, el Consell Comarcal de la Cerdanya per un altre-, totes 
les gestions que estem fent, doncs, que se sumin en un acord 
del Parlament per tal que el Consell Executiu de la Generalitat 
tingui un mandat dels representants del poble de Catalunya, i 
dels representants que tenim interessos concrets en aquella Ií- 
nia, perque S Q ~  representants d’un electorat d’aquella zona 
-aqd hi ha molts de diputats: el diputat Moher, el diputat Ca- 
sadesds, la diputada Rosa Martí, el diputat Puigcercds, jo ma- 
teix, etchtera, que tenim un electorat en aquestes zones-, que 
ens insisteix, que ens demana que aquesta línia sigui potencia- 
da. Per tant, és una Pmposici6 no de llei bbvia, que jo crec que 
requerelx un cop de cintura, una recuperaci6 d’agilitat per part 
del Consell Executiu i d’aaquesta majoria, i que halment recon- 
siderin la possibilitat de votar afirmativament aquesta proposta. 

Moltes grhcies. 
La Sra. PRESIDENTA: Moltes gracies, senyor Nadal. Per 

tal de posicionar-se, per part del Grup Popular, tB la paraula la 
diputada senyora Mont serrat. 

La Sra. MONTSERRAT: Grhcies, senyora presidenta, Tan 
sols per anunciar el vot favorable a aquesta prOposici6 no de 
llei. 

Moltes grhcies. 
La Sra. PRESIDENTA: Moltes gracies, senyora Montserrat, 

Per part del Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la 
paraula el diputat senyor Parrés. 

El Sr. FAR&: Grhcies, senyora presidenta. Tmb6 per 
anunciar el vot favorable, en base a dues raons. Per una banda, 
nosaltres creiem que l’opció transport públic i, per tant, tot el 
que signifiqui modernitzacid i potendaci6 de les xarxes ferro- 
vihries, creiem que objectivament 6s bo. Per una altra banda, fa 
ben poc en el plenari nosaltres recol&vern ulna moci6 subse- 
giient a una interpel.laci6 de cara a prendre mesures concretes 
per reactivar, doncs, tota la comarca de1 Ripollks. Entenem que 
la modernitzacid i la millora, avui dia, de tota aquesta linia po- 
dria ser collaterdment un dels efectes que dóna com a conse- 
qühncia i, per tant, com per congruhcia, nosaltres donarem 
suport a aquesta Proposici6 no de llei, 

La Sra. PRESIDENTA: Moltes gracies, senyor F d s .  Per 
part del Grup PuIamenZtari d’Esquerra Republicana, tC la parau- 
la el diputat senyor Puigcerc6s, 

Ei Sr. PUIGCERC6S: Bk, el que ha dit sempre Esquerra Re- 
publicana de Catalunya, i que tampoc és nou: el tema de la 
Renfe Cs, com he dit abans, quan parliivern de la tramferencia 
de les rodafies, els trens que circulen integrament pel Principat, 
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a Ia Generalitat ..., 6s un tema que ens afecta principalment als 
ciutadans de Catalunya i és un dels exponents del que és un ser- 
vei ptíblic espanyol a Catalunya. 

El terna de la linia de Barceluna a la Tor de Querol, que pas- 
sa evidentment com s’ha dit moIt be aqui, el traGat Granollers- 
Vic-Ripoll-PuigcerdA, 6s un tema que potser ens hauria 
d’indignar una mica com a ciutadans d’aquest país, perquh és 
una linia que tk un servei important -com he dit abans-: requi- 
libri del territori; presta un servei importantissirn a una shie de 
comarques com són la Cerdanya, el Ripollbs, Osona i el Vallks 
Oriental; té un ús important, i reiteradament hem anat sentint 
diferents declaracions; no ve ara de nou que hi ha una catalana 
al davant de Renfe, corn és la senyora Mer& Sala, no ve de nou 
que aquesta lfnia es vol tancar pexquk es diu que 6s deficithia. 

Nosaltres ja hem dit sempre que aquest concepte, que també 
sembla que es d6na aqui a aquest país i que es dbna també per 
part del Govern de Ia Generalitat, d’entendre que els serveis 
privats s6n una cosa i que, en definitiva, els serveis públics s6n 
una cosa subsidiiria d’aquests serveis privats, no 1’acabem 
d’entendre, No entenem que vol dir aixb que sigui una linia de 
ficitbia, quan en els darrers quinze anys aquesta M a  no ha p e  
gut reduir el temps de durada d’un trajecte Barcelona-Ripoll, ni 
el Barcelona-Puigcerdh, evidentment, No s’ha pogut reduir, 6s 
sempre el mateix, és una línia amb greus problemes, DO hi ha 
un manteniment adequat i ens trobem, sincerament, amb greus 
avaries que la dificulten. Aixa provoca que moltes vegades la 
ciutadania utilitzi altres mitjans de transport que, en definitiva, 
van en gravamen del medi ambient, van en gravarnen de l’ecw 
nomia de la comarca, van en gravarnen, també, de la comoditat 
i, en definitiva, de 1 % ~  de la lhia de tren. 

Es per aixh que nosaltres diem que donarem suport a aquesta 
Moci6. El que passa 6 s  que jo trobo una mica que ..., que primer 
es voti en contra que la Generalitat de Catalunya agafi les roda- 
lies, com ha fet aquí, en aquest cas, el Partit Socialista, i ara es 
demani que la Geneditat demani a la Renfe, evidentment al 
Govern espanyol, que es tramiti, que s’agiliti, que es millori, 
que es condicioni la lfnia de tren aquesta, Nosaltres creiem que 
aquesta és una de les proves que aqui passa alguna cosa mor- 
mal, potser podrfem qualificar-la de paranormal, i m’evito d’al- 
tres qualificatius. 

Diguem-ho ja d’una vegada; és a dir, ei tema de Renfe 6s un 
tema que s’ha de resoldre aquí, per aixa també hem votat a fa- 
vor de la Proposició, abans, $’Iniciativa per Catalunya de la 
transferhcia a la Generalitat de Catalunya de tots els trens de 
rodalies. I aquesta lfnia sembla que est& arnenaqada de tanca- 
ment, i resulta encara m6s smaiista,  al pur estil feliini&, que la 
senyora Merce Sala se’n va a Puigcerda a inaugurar una estaci6 
de tren i va.,,, tota I’estona de la inauguraci6, basicament, se la 
va passar parlant que no es tancaria la Ihia, explicant, en prin- 
cipi, que uns trens que, quan vagin en unes hores de la tarda i 
vagin amb un 20% de passatgers seran substitui’ts per una linia 
d’autobiis; ara diu que aquesta linia d’autobús no havia de ser 
de la Renfe, sin6 que ser& una linia privada, la que surt.,., la Sa- 
galés, que fa el trajecte Vic-Barcelona. B6, aixb és una mica, 
nosaltres, la queixa que tenim; 6s a dirg avui dia es té aquest 
concepte que si una cosa és deficithria ja no 6s un bb ptíblic, j a  
no pot ser d’iis social i, per tant, creiem que hi votarem a favor; 
perb malgrat tot pensa que a diferents grups d’aquesta cambra, 
amb menys artrosi o amb més artrosi, amb més agilitat O menys 

agilitat -crec que no 6s e1 cas d’Esquema Republicana, som el 
grup d’edat m6s jove ,  perb podem fer més fintes -com s’ha dit 
aqui-, perb em fa l’efecte que incongmhcies d’aquest tipus, 
no. O sigui, demanar al Govern de. la Generalitat que tramiti 
amb Renfe, nosaltres ho hem dit, ho hem fet, altres grups tamM 
ho poden demanar, pera estar en contra immediatament que les 
rodalies, que els trens que circulen immediatament per Catalu- 
nya, que s6n els que afecten directament més aquests ciutadans, 
els que van a treballar, els que fan desplaqaments per anar al 
metge o altres tipus de serveis, votar en contra jo penso que és 
una incongruhcia que potser també t6 alguna cosa a veure amb 
aquesta manca de mobilitat o, potser, d’aquesta artrosi ja moIt 
avanqada, 

La Sra. PRESIDENTA: Moltes @cies, senyar Puigcerc6s. 
Per part del Grup Parlamentari de Converghcia i Uni6, té la 
paraula e1 diputat senyor Moliner. 

El Sr. MOLINER: Gracies, senyora presidenta, Senyor Na- 
dal, aixb de l’artrosi no en faci gaire cas, no és qiiesti6 de l’edat 
tampoc exactament, Jo en conec molts de molt joves que ja van 
néixer artrbsicsn i amb ei pinyó fix. I amb aixb del tren jo di- 
ria que vostks han posat e1 phy6 fix, amb el tren de PuigcerdB, 
perqu6 voste ha presentat el problema del tren de la línia de 
Barcelona-PuigcerdB com si la Generalitat hagués <<passat)> 
sempre d’aquesta Einia. Voste sap que I’any 84 hi va haver una 
decisi6 ... A més, tots els ensurts que vénen d’aquesta línia vé- 
nen directament de Madrid, no en ve cap per part de la Genera- 
litat, perquk les decisions es prenen unilateralment a Madrid i 
aqui desprds hi hem de córrer tots. Vostb sap que l’any 84 hi va 
haver aquella decisió ja bastant ferma de tancar aquesta línia i 
la Generalitat va demostrar prou fermament quina era la seva 
postura respecte a aquesta linia, quines s6n les exighcies que 
feia. Des d’aquell moment, fms i tot més tard, amb el Migdia- 
Pirheus, la Generalitat va fer aquella proposta de modernitza- 
ci6 de la linia i de revitalització de la linia, que 6s la installaci6 
del tren Taigo, que es va arribar a fer, fins i tot, una prova 
d’efectivitat d’aqwesta nova hstal.laci6 i que va donar un resul- 
tat bo. 

Per altra part -i ahb avui d6na molt de si, que és aquesta Mo- 
ci6 58Jm que vam aprovar l’any passat, també en el punt 4 per u- 
nanimitat de1 Parlament-, ja v m  aprovar instar el Govern de 
l’Btat a la Renfe, donar una soluci6 rhpida a la línia ferrovibia de 
Barcelona a la hntera h c e s a  per Vic i Puigcerdg -ah!, per cert, 
aquesta h i a  com deia V Q S ~ &  no és internacional, eh? 6s interesta- 
tal, perb no internacional, i una línia catalana que passa per dos es- 
tats, perb per dues nacions, en aquests moments per desgricia, o 
sigui que és la Gnia interestatal. (Pausa.) Vostk ha dit intemacio- 
nal, si. (Adrepnt-se al Sr. Munuet NduE.) 

BB, eI que deiem és que aquesta línia, la voluntat del Go- 
vern,., A m&, darrerament s’han plantejat diverses preguntes 
en el Ple del Parlament, aI mateix conseller Molins li han fet di- 
verses preguntes per part del senyor Pieila, per mi mateix, pel 
senyor Castellnou. EH ha donat molt clara la postura del Go- 
vern, respecte a aquest tema; ha dit clarament quines gestions 
s’estan fent, quina insisthcia es ve donant a aquest tema. Preci- 
sament, tinc entes que en breu esta prevista una entrevista del 
conseller Molins amb e1 ministre de Transports per acabar de 
ratificar aixb. Evidentment, corn deia el senyor Puigcercbs, la 
visita de la senyora Mer& Saia a Puigcerdi va ser una mica 
wxpresiva>>, perque, és clar, dies abans s’havia anunciat que 
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aquesta Iinia, doncs, tindria una aitra vegada el perill de reduc- 
ció o de tancament fms i tot, i alli es va desmentir, va dir que es 
vol modernitzar, que es volen treure potser algunes unitats, per- 
quk de trens n’hi ha molts. Ara b6, tot aixb vol dir que, per part 
de Ia Generalitat, la insistencia sobre aquesta línia és total, con- 
tinuada i eficaq, a m6s direm,.,, perque moltes de les postures 
que s’havien pres s’han modificat, merc&s, doncs, a aquestes 
actuacions que s’han fet directament des d’aquí, Ara b6, no vol 
dir que no deixem de treballar-hi tots, I aquí, fins i tot, em per- 
metria de fer un suggeriment, aquella coordinadora per la feina 
ben feta que van crear vostks, per defensar aIlb de la Nacional 
152 de la carretera, val la pena que no la dissolguin i ara la de- 
diquin plenament a intensificar també Ics actuacions sobre aixa 
i fer veure als seus companys de Madrid que aquesta linia és 
imprescindible i que rhpidament, doncs, donin satisfacci6 a les 
peticions que vénen fetes des del Govern de la Generalitat. 

Per tot aixa, per tant, els votarem en mtra la hpsiCi6 no de llei 
Gr hc i es, senyora president a 
La Sra. PRESDENTA: Moltes grhcies, senyor Moliner. 

Passem, doncs, a vot ar..., a Sa votació de la Proposició no de llei 
sobre la potenciació de la Linia ferrovibia Barcelona-Puigcerdh. 

Vots a favor? 
Vats en contra? 
Abstencions? 
Aquesta Proposició no de llei ha estat rebutjada per 12 vots 

en contra i 9 a favor, 
I passem a l’tíltim punt de l’ardre del dia d’avui, que és de- 

bat i votaci6 de la Proposici6 no de llei sobre la carretera Na- 
cional 152 al seu pas per la collada de Terradelles, presentada 
pel Grup Parlamentari d’Esquema Republicana. T6 la paraula el 
diputat senyor Portabella. 

Proposici6 no de llei sobre la carretera 
N-152 al seu pas per la collada de TerradeIles 

EI Sr, PORTABELLA: Gracies, senyora presidenta. Nosal- 
tres hem presentat aquesta Proposici6 no de llei sobre el traqat 
de projecte de condicionament de l’eix Barcelona-Vic-Füpoii, 
carretera Nacional 152 al seu pas pel Ripolks i, coicretament, 
a I’alSada de la collada de Terradelles perqu5 l’execució 
d’aquest projecte de condicionament des del seu origen ha estat 
molt poc acurat: i molt poc respectuds amb la natura i amb tots 
els Wns naturals de la comarca. Es va produir, a conseqükncia 
d’aixb, una gran inquietud entre la poblaci6 del Ripllhs, que 
va donar peu a una coordinadora, en la qual recordar6 al senyor 
Moliner que Esquerra tambB era present, pel comentari que ha 
fet abans, i tot i que sempre hi ha una gran disponibilitat de la 
pobIaci6 del Ripollks a rebre qualsevol inversió, perque no som 
precisament una de les comarques més agraciades en aquest as- 
pecte, es va generar com ja he dit una gran inquietud conse- 
qiiencia de,. RO precisament, E’esfbgan aquell que s’ha donat 
bastant per la televisió de d a  feina ben fetan, sh6 més aviat per 
tot el contrari. 

Cal dir, per&,, perqui: aixf es va produir, que aqui el Govern 
de Ia Generalitat, concretament el conseller Molins, va reaccio- 
nar d’una manera bastant rhpida i a k b  ha fet que la primera 
part del primer punt, dels quatre punts de la Proposició no de 
llei que nosaltres presentem, hagi estat c~mplert ,  és a dir, que 
en el procés de debat i votació que en totes les figures parla- 

menthies, tret les que s’entren per trhnit d’urghncia, 6s tan lent 
en aquest Parlament, aquesta Proposició no de llei, mentrestant, 
mentre s’ha produyt aquest procés de dilatació, ha aconseguit 
lbgicament conjuntament amb altres agents socials, doncs, un 
primer &xit, que ha estat que efectivament s’aturessin les obres 
de condicionament de la carretera Nacional 152, en el pas de la 
collada de Terradeiles, fins que el Departament d’Obres Mbli- 
ques de la Generalitat va presentar un nou traGat, No sabem ben 
bB si el primer punt ha quedat del tot complert, perqub conti- 
nuava, aquest punt, dient que aquest trasat havia de ser de me 
nor impacte ambiental. Aixb ens 6s difícil de dir, perqu8 el 
segon punt de la nostra Proposici6 no de llei no s’ha complert, 
aquell que serveix per saber si les activitats que es fan o les 
obres que es fan s6n o no d’impacte ambiental. fis a dir, l’ela- 
boració d’irnpactes ambientah davant d9un tragat. Aixb, que ho 
defensem a nivell global, no només a nivell d’aquesta obra, 
doncs no s’ha complert. I tampoc s’han complert els albes dos 
punts de la nostra Proposició no de llei que 6s el que posa 6mfa- 
si a mantenir els marges del riu Ter per mantenir els seus eco- 
sistemes fluvials, ja que es parlava de la possibilitat que la 
variant traspasses Ies dues voreres del riu, i tampoc s’ha com- 
plert, ni s’ha previst en aquest nou traqat que hi hagi una espe- 
cial considera& a la singularitat paisatgística, sobretot dels 
passos de fauna, d’aquesta zona coneguda C Q ~  la collada de 
Terradelles del Ripoli&s. 

La collada de Terradelles no és una zona, diguem-ne, sense 
cap particularitat o qualsevol dintre de les masses boscoses del 
Ripoll&, sin6 que té una s&ie de condicions que la fan espe- 
cialment interessant i, per tant, I’agressi6 mediambiental que 
s’ha produ’it en aquest cas concret 6s més important que en un 
altre Uoc que s’hagués pogut produir. És per aquest motiu que 
nosaltres hem presentat aquesta Rooposici6 no de ilei i que 
mantenim la totalitat dels seus punts. 

ehcies .  
La Sra, PRESIDENTA: Moltes grhcies, senyor Portabella, 

Per tal de posicionar-se, per part del Grup Parlamentari d’Ini- 
ciativa per Catalunya, t6 la parada el diputat senyor Farrés. 

El Sr. FAR&: Moltes grhcies, senyora presidenta, Molt 
breument per dir que el Grup d’hiciativa per Cataiunya donara 
recolzament a aquesta Prop~~ició no de llei, 

La Sra. PRESIDENTA: Moltes grhcies, senyor Parrés. Per 
part del Grup Parlamentari Socialista, té la paraula el diputat se- 
nyor Nadal. 

El Sr. MANUEL NADAL: El Grup Socialista ja ha presentat 
tarnb6 una proposició no de llei, o dues proposicions no de Uei, 
referides al tema de la collada de Terradelles, Una d’elles feia 
referhncia al tema mediambiental i, per tant, nosaltres haurem 
de votar favorabIement la majoria dels punts d’aquesta Proposi- 
ció no de liei, si 6s que el diputat de la majoria no ens fa can- 
viar el posicionament. S’ha aturat el projecte inicial, s’esth fent 
un projecte nou i, per tant, Es d’esperar que almenys e1 primer 
punt haguem d’esperar les paraules de la majoria per saber si el 
votarem favorablement o no, queda molt clar que els altres 
punts sí que hi haurem de votar a favor perqub es vetlli perqu8 
aquest tragat nou tingui el millor respecte possible al paisatge i 
tingui el menor impacte ambiental i que respecti les vores del 
riu 4s un terna que ens preocupa de manera important, 

Quant al punt primer, repeteixo que haurem d’eesperar el po- 
sicimament de la majoria perquk, si hi ha el nou traqat, seria bo 
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que aquestes obres es reprenguessin corn m6s r&pidament mi- 
llor, perqub s6n unes obres molt importants per a la comarca 
del Ripoll& i, per tant, no voldriem que, si j a  el nau tragat esti- 
gués fet amb un estudi d’impacte ambientat adequat, s’hagues- 
sin d’aturar les obres i, per tant, s’hagués d’eesperar aquesta obra 
tan important del Ripolles un temps mds. 

Per tant, nosaltres voldríem que es pogués accelerar com 
més aviat mil10~. 

La Sra. PRESIDENTA: Moltes gshcies, senyor Nadal. Per 
part del Grup Parlamentari de Convergkncia i Uni6, t6 la parau- 
la el. diputat senyor Casadesds. 

El Sr. CASADESÚS: &&cies, senyora presidenta. €36, senzi- 
llament fent esment del primer punt de la Moci6 presentada pel 
Grup d’Esquema Republicana, cal dir que s’ha cl’entendre que 
aquest punt fa refehcia al traqat inicial, no al modificat actual- 
ment en el qual s’hi preveuen, doncs, clos túnels més i dos via- 
ductes, Aquesta és la primera cosa. 

Segon, quant a l’estudi d’hpacte ambiental, jo aquest estu- 
di, com a president del Consell Comarcal havia demanat a Ia 
Direcció General de Carreteres.,., en aquest moment, fins i tot 
ha he portat aqw’ perque els senyors d’Esquerra Republicana, 
doncs, si volen, el puguin estudiar. Aquest estudi d’impacte 
ambiental s’ha de dir que inclou el traqat antic mbs, més el que 
representa el nou tfinel que s’ha incorporat á Terradelles. fis a 
dir, aqui no hi ha perqub ara s’esti fent la part que correspon a l  
que s’anomena el tram de la Cúbia, que 6s precisament una de 
Ies actuacions importants que es fan i que segur, tot i que s’esth 
estudiant ara en aquests moments, que representara un impacte 
ambiental molt petit en tant que travessa e1 riu Ter amb dos via- 
ductes i es fa un petit f i e l ,  no? Per tant, diguem que l’estudi 
d’impacte que tinc aquf, que esta a la seva disposici6 poden 
passar-lo a veure si volen o el senyor Puigcerch mateix, que és 
del RipollGs, al Consell Comarcal. Doncs, preveu, exceptuant 
aquest tram de la Ciibia, les mesures que s’han de prendre per 
evitar I’irnpacte ambiental. 

Bé, per tant, jo crec que amb aixb, a més a mes, doncs, tam- 
bé responc el punt quart de la seva Moció en el qual diu: aGa- 
rantir que en cap cas el nou trqat nu afecti els marges del riu 
Ter>>, 6s a dir, en els Uocs on podria afectar els marges del riu 
Ter la solucid que s’adopta és de dos viaductes: un viaducte, un 

pont i un viaducte, amb la qual cosa aquest impacte, que previ- 
siblement pogubs afectar el marge del riu Ter, doncs, queda to- 
talment..,, no t6 sentit, no? 

B4, també val a dir aquí que aquest estudi d’impacte b Ge- 
neralitat de Catalunya l’ha fet, tot i que no seria necessari ha- 
ver-lo fet, perque la llei no ha preveu, perb crec que l’actuació 
que ha fet és la correcta, encara que legalment no fos necessari 
perqub estudis d’impacte nom& s’han de fer quan es tracta 
d’autovies o d’autopistes. Amb bon criteri jo crec que la Gene- 
ralitat de Catalunya ha actuat i l’ha fet. 

Per tant, doncs, per tots aquests motius, creiem que la Moció 
que presenta el Grup d’Esquerra Republicana en aquests mo- 
ments, ni en aquests moments ni abans, perqu8 l’estudi d’im- 
pacte esta fet i no t6 massa sentit. Per tant, nosaltres hi votarem 
en contra. 

La Sra PRESDENTA: Moltes grhcies, senyor Casadesús. Se 
nyor Nadal segueix volent votaci6 separada del punt n h m o  l? 

El Sr, MANUEL NADAL: 1 i 2 separades. 
La Sra. PRESIDENTA: i i 2 separats. 
El Sr. MANUEL NADAL: 1 i 2 poden anar junts i 3 sepa- 

rats. 
La Sra. PRESIDENTA. D’acord. Algun altre grup vol vota- 

ció separada? No? Doncs, en qudsevot cas, sotmetem a votaci6 
el primer apartat i segon de la Proposici6 no de llei. 

Vots a favor? 
Vats en contra? 
Abstencions? 
Aquests dos punts han estat rebutjats per 10 vots en contra, 3 

a favor i 5 abstencions. 
Sotmetem ara a votaci6 els dos Últims punts d’aquesta Pro- 

posici6 no de ilei. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquests dos punts han estat rebutjats per 12 vots en contra i 

Per tant, ha acabat l’liltirn punt de l’ordre del dia, el punt nú- 

Moltes grhcies. 
(És un quart &una del migdia i cinc minuts.) 

8 a favor. 

mero 9, doncs s’aixeea la sessió. 
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